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정답과 해설

1. 기본 도형

1	 �a=(교점의 개수)=(꼭짓점의 개수)=9	 	

b=(교선의 개수)=(모서리의 개수)=16	 	

∴ a+b=9+16=25

2	 ①	�AXBV와 BXAV는 시작점과 뻗어 나가는 방향이 모두 다르므로 

AXBV=BXAV

	 ③	CXAV와 BXAV는 시작점이 다르므로 CXAV=BXAV

	 시작점과 뻗어 나가는 방향이 모두 같아야 같은 반직선이다.

3	 �직선은 ABU, ACU, ADU, AEU, BCU, BDU, BEU, CDU, CEU, DEU

의 10개이므로 a=10

	 �반직선은 AXBV, BXAV, AXCV, CXAV, AXDV, DXAV, AXEV, EXAV, BCV, 

CBV, BXDV, DXBV, BXEV, EXBV, CDV, DXCV, CEV, ECV, DXEV, EXDV의 

20개이므로 b=20

	 ∴ a+b=10+20=30

	 반직선의 개수 구하기

	 �AXBV=BXAV이므로 반직선의 개수는 직선의 개수의 2배이다. 

즉, 반직선의 개수는 10\2=20(개)이다.

	 � 어느 세 점도 한 직선 위에 있지 않을 때 두 점을 이어서 만들 

수 있는 직선, 반직선, 선분의 개수

	 ⇨ ‌�•(직선의 개수)=(선분의 개수)	 	

•(반직선의 개수)=(직선의 개수)\2

4	 AXXMZ=MXBZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\12=6{cm}

	 MXNZ=
1
2
 MXBZ=

1
2
\6=3{cm}

	 ∴ AXXNZ=AXXMZ+MXNZ=6+3=9{cm}

5	 Cc=180!\ 5
3+4+5

=180!\ 5
12

=75!

6	 CCOE=CCOD+90!에서 6CCOD=CCOD+90!

	 5CCOD=90!    ∴ CCOD=18!

	 CAOB+CBOC+CCOD=90!에서

	 CAOB+CBOC+18!=90!

	 5CBOC+CBOC=72!

	 6CBOC=72!    ∴ CBOC=12!

	 ∴ CBOD=CBOC+CCOD=12!+18!=30!

1   25	 2   ①, ③	 3   30	 4   9 cm	 5   75!	
6   30!	 7   6쌍	 8   126	 9   ④	 10   ㄴ, ㄷ	
11   ③	 12   ④	 13   5개	 14   ②	 15   240!	
16   65!	 17   31!	 18   l|m, p|r

개념+  문제 확인하기
대표

P. 8~11

7	 CAOC와 CBOD, CAOF와 CBOE, 

	 CDOF와 CCOE, CAOD와 CBOC, 

	 CCOF와 CDOE, CFOB와 CEOA의 6쌍이다.

	 � 세 직선이 한 점에서 만날 때 생기는 맞꼭지각의 

쌍의 수는

	 3\{3-1}=3\2=6(쌍)

	 � n개의 서로 다른 직선이 한 점에서 만날 때 생기는 맞꼭지각

의 쌍의 수 ⇨ n{n-1}쌍

8	 3x+90+2x=180이므로 

	 5x=90    ∴ x=18

	 또 y=3x+90 (맞꼭지각)이므로

	 y=3\18+90=144

	 ∴ y-x=144-18=126

9	 ④	점 B와 직선 CD 사이의 거리는 BXHZ의 길이이다.

10	 ㄴ. ‌�l|m, m\n이면 다음 그림과 같이 l\n이다.	 	

m

n

L

	 ㄷ. ��l\m, m|n이면 다음 그림과 같이 l\n이다.	 	

mn

L

11	 ①	만나지 않는 두 직선은 서로 평행하거나 꼬인 위치에 있다.
	 ②	�한 직선에 수직인 두 직선은 서로 평행하거나 한 점에서 

만나거나 꼬인 위치에 있다.

	 ④	꼬인 위치에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있지 않다.

	 ⑤	한 평면 위에서 만나지 않는 두 직선은 서로 평행하다.

	 따라서 옳은 것은 ③이다.

12	 ①	면 ABHG와 DXEZ는 서로 평행하다.

	 ②	ABU와 CDu는 한 점에서 만난다.

	 ③	�면 CIJD와 수직인 면은 면 ABCDEF, 면 GHIJKL의 

2개이다.

	 ⑤	�BXHZ와 평행한 면은 면 AGLF, 면 FLKE, 면 DJKE, 	

면 CIJD의 4개이다.

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

13	 �모서리 AF와 꼬인 위치에 있는 모서리는 	 	

EXHZ, CXDZ, GXHZ, CXGZ, DXHZ의 5개이다.

14	 ② Ca의 엇각은 Ci이다.
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‌2 정답과 해설

3	 �5개의 점 A, B, C, D, E에서 두 점을 이어서 만들 수 있는 
선분은 AXBZ, AXCZ, AXDZ, AXEZ, BCZ, BXDZ, BXEZ, CDZ, CEZ, DXEZ

의 10개이므로 a=10

	 �직선은 ABU, ACu, ADU, BCu, BDU, BEu, CDU, CEu의 8개이

므로 b=8

	 �반직선은 AXBV, AXCV, AXDV, BXAV, BCV, BXDV, BXEV, CXAV, CBV, 

CDV, CEV, DXAV, DXBV, DXCV, EXAV, EXBV, EXCV, EXDV의 18개이므

로 c=18

	 ∴ a+b+c=10+8+18=36

4	 BCZ=2AXBZ, CDZ=2 DXEZ이므로

	 AXEZ�=AXBZ+BCZ+CDZ+DXEZ		

=AXBZ+2AXBZ+2 DXEZ+DXEZ	 	

=3AXBZ+3 DXEZ	 	

=3{AXBZ+DXEZ}=18{cm}

	 ∴ AXBZ+DXEZ=6 cm

	 이때 BDZ=BCZ+CDZ�=2AXBZ+2 DXEZ=2{AXBZ+DXEZ}이므로 

	 BXDZ=2\6=12{cm}

	 AXBZ+DXEZ=6 cm이므로

	 BXDZ=AXEZ-{AXBZ+DXEZ}=18-6=12{cm}

5	 AXPZ=2 PBZ에서 AXPZ`:`PBZ=2`:`1

	 2 BXQZ=AXQZ에서 BQZ`:`AXQZ=1`:`2		

	 �또 점 P는 AXBZ 위의 점이고 점 Q는 AXBZ의 연장선 위의 점

이므로 각 점의 위치를 나타내면 다음 그림과 같다.

	

24cm 24cm

A P M B N Q

	 PBZ=
1
3
 AXBZ=

1
3
\24=8{cm}

	 BQZ=AXBZ=24 cm

	 ∴ PQZ=PBZ+BQZ=8+24=32{cm}

	 따라서 PXMZ=
1
2
 PBZ=

1
2
\8=4{cm}이고

	 PXNZ=
1
2
 PQZ=

1
2
\32=16{cm}이므로

	 MXNZ=PXNZ-PXMZ=16-4=12{cm} 

6	 �㈎에서 점 C와 E의 위치에 따라 다음 그림과 같은 두 가지 
경우가 있다.

	 AB D C E
y`㉠

	 AB D E C
y`㉡

	 ㈏에서 AXFZ`:`DXFZ=1`:`1이므로 점 F는 AXDZ의 중점이다.

	 즉, 점 I와 F를 ㉠, ㉡에 각각 나타내면 다음 그림과 같다.

	 AB D I C F E
y`㉢

	 AB D I E F C
y`㉣

	 �㈐에서 점 E는 FXHZ의 중점이므로 ㉣에는 점 H를 나타낼 수 

없다.

15	 �오른쪽 그림에서 l∥m이고 삼각형의

m

60!

b

a
60!

180!-b

180!-a

L

 

세 각의 크기의 합은 180!이므로

	 {180!-Ca}+{180!-Cb}+60!

	 =180!

	 ∴ Ca+Cb=240!

16	 �오른쪽 그림과 같이 l|m|n인 직

m

n

70!

80!
35!

35!
x

70!110!
L선 n을 그으면

	 Cx+35!+80!=180!

	 ∴ Cx=180!-115!=65!

17	 오른쪽 그림에서 AXDZ|BCZ이므로�

A

B C

DG

E

F62!
x

x

x

	 CFEC=CGFE=Cx (엇각)

	 CGEF=CFEC=Cx (접은 각)

	 CGEC=CAGE (엇각)이므로

	 2Cx=62!    ∴ Cx=31!

18	 �오른쪽 그림에서 두 직선 l, m이 직 nm

p

r

q

82!

86!

98!88!

88! 88! 82!

L

선 r와 만날 때, 동위각의 크기가 88!

로 같으므로 l|m	 	

또 두 직선 p, r가 직선 n과 만날 때, 

동위각의 크기가 82!로 같으므로 	

p|r

1   18	 2   ③, ④	 3   36	 4   12 cm	 5   ③	
6   풀이 참조	 7   50!	 8   72!	 9   51!	
10   ②	 11   28	 12   35	 13   17개	 14   ④	
15   ④	 16   ③	 17   ③	 18   ②, ④	 19   125!	
20   20!	 21   44!	 22   180!	 23   25!	 24   60!	
25   18!	 26   90!

P. 12~15 내신    따라잡기5%

1	 a=(교점의 개수)=(꼭짓점의 개수)=8

	 b=(교선의 개수)=(모서리의 개수)=13 

	 c=(면의 개수)=7

	 d=(한 꼭짓점에서 만나는 교선의 개수의 최댓값)=4

	 ∴ a+b-c+d=8+13-7+4=18

2	 ③ 직선 l의 1개뿐이다.
	 ④ 반직선은 AXBV, BXAV, BCV, CXBV의 4개이다.

	 ⑤ 선분은 AXBZ, BCZ, AXCZ의 3개이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ③, ④이다.
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	 1. 기본 도형 3

11	 �오른쪽 그림에서�

22!
22! 25!
25!

x!-3!

x!-3!
2x!+1!

y!

2x!
	 22+{2x+1}+{x-3}+2x+25

	 =180

	 5x=135    ∴ x=27

	 y�=2x+1	 	

=2\27+1=55 (맞꼭지각)

	 ∴ y-x=55-27=28

12	 ABU\CDU이므로 CAOD=90!

	 ∴ CAOE�=CEOD-CAOD	 	

={4x!-30!}-90!	 	

=4x!-120!

	 CBOF=CAOE=4x!-120! (맞꼭지각)이므로

	 CGOB+CBOF=90!에서

	 2x+{4x-120}=90, 6x=210

	 ∴ x=35

13	 ! ‌�네 점 A, B, C, D 중 세 점으로 결정되는 평면: 	 	
네 점은 모두 평면 P 위의 점이다. ⇨ 1개

	 @ ‌�네 점 A, B, C, D 중 두 점과 점 E로 결정되는 평면: 	
‌�평면 ABE, 평면 ACE, 평면 ADE, 평면 BCE, 평면 

BDE, 평면 CDE ⇨ 6개

	 # ‌�네 점 A, B, C, D 중 두 점과 점 F로 결정되는 평면: 	
‌�평면 ABF, 평면 ACF, 평면 ADF, 평면 BCF, 평면 

BDF, 평면 CDF ⇨ 6개

	 $ ‌�네 점 A, B, C, D 중 한 점과 두 점 E, F로 결정되는 
평면: � 	

평면 AEF, 평면 BEF, 평면 CEF, 평면 DEF ⇨ 4개

	 따라서 !~$에 의해 구하는 평면의 개수는	 	

	 1+6+6+4=17(개)

14	 �주어진 전개도로 입체도형을 만들면 D{F}

A{C}

E

B

 

오른쪽 그림과 같은 정삼각뿔이 된

다.

	 �따라서 모서리 CF와 꼬인 위치에 

있는 모서리는 BEZ이다.

15	 ①	�모서리 AB와 평행한 면은 면 DQH, 면 EFPQH의 2개

이다.

	 ②	�면 EFPQH와 만나는 면은 면 ABFE, 면 AEHD, 면 

BFP, 면 BPQD, 면 DQH의 5개이다.

	 ③	�모서리 DH와 수직으로 만나는 모서리는 AXDZ, BXDZ, EXHZ, 

QXHZ의 4개이다.

	 ④	�모서리 BP와 꼬인 위치에 있는 모서리는 AXDZ, AXEZ, DXHZ, 

EXHZ, EFZ, HXQZ의 6개이다.

	 ⑤	�모서리 BF와 한 점에서 만나는 면은 면 ABD, 	 	

면 BPQD, 면 EFPQH의 3개이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

	 �따라서 점 H를 ㉢에 나타낸 후 남은 위치에 점 G를 나타내

면 다음 그림과 같다.

	 AB G D I C F E H

7	 CAOC=CAOB+CBOC=90!이므로

	 CAOB=90!-CBOC y`㉠

	 CBOD=CBOC+CCOD=90!이므로

	 CCOD=90!-CBOC y`㉡

	 이때 CAOB+CCOD=80!이고

	 ㉠, ㉡에서 CAOB=CCOD이므로

	 CAOB=CCOD=
1
2
\80!=40!

	 ∴ CBOC�=CAOC-CAOB	 	

=90!-40!=50!

8	 CAOC=
5
3
CAOB에서 CAOB=

3
5
CAOC

	 CAOB+CDOE�=
3
5
CAOC+

3
5
CCOE	 	

‌=
3
5
{CAOC+CCOE}	 	

‌=
3
5
\180!=108!

	 ∴ CBOD�=180!-{CAOB+CDOE}	 	

=180!-108!=72!

9	 1분에 시침은 0.5!씩, 분침은 6!씩 움직이므로

	 �시침이 12를 가리킬 때부터 5시간 18분 동안 움직인 각도는 

	 30!\5+0.5!\18=159!

	 분침이 12를 가리킬 때부터 18분 동안 움직인 각도는

	 6!\18=108!

	 따라서 구하는 각의 크기는 

	 159!-108!=51!

	 시침과 분침이 움직인 각도

	 ① ‌�시침은 1시간, 즉 60분 동안 
360!
12

=30!만큼 움직인다.	 	

⇨ 시침은 1분에 
30!
60

=0.5!만큼 움직인다.

	 ② ‌�분침은 1시간, 즉 60분 동안 360!만큼 움직인다.		

⇨ 분침은 1분에 
360!
60

=6!만큼 움직인다.

10	 �1개의 직선과 1개의 반직선이 만날 때는 맞꼭지각이 생기지 
않으므로 4개의 직선에 의해 생기는 맞꼭지각의 쌍의 수를 

구하면 된다.

	 �즉, 4개의 직선을 각각 a, b, c, d라 하면 2개의 직선이 한 

점에서 만나는 경우는 

	 �직선 a와 b, 직선 a와 c, 직선 a와 d, 직선 b와 c, 직선 b와 

d, 직선 c와 d의 6가지이다.

	 �이때 각 경우마다 2쌍의 맞꼭지각이 생기므로 전체 맞꼭지

각의 쌍의 수는 6\2=12(쌍)

	 4\{4-1}=12(쌍)
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20	 �n|k이므로 Ca=60! (엇각)�

m

n k

x

a

b70!

60! L	 이때 Ca`: Cb=2`:`3에서

	 60!`: Cb=2`:`3이므로

	 2Cb=180!    ∴ Cb=90!

	 �따라서 삼각형의 세 각의 크기의 

합은 180!이므로

	 Cx+70!+90!=180!

	 ∴ Cx=180!-160!=20!

21	 �오른쪽 그림과 같이 l|m|p|q

x-12! p

q16!

m
3x+20!

x-12!

x-16!

L인 두 직선 p, q를 그으면

	 {Cx-16!}+{3Cx+20!}

	 =180!

	 4Cx=176!    ∴ Cx=44!

22	 �오른쪽 그림과 같이 �

e m

a

a+b

a+b+c+d

d

c

b

a
a p

q

r

L

a+b+c

	 �l|m|p|q|r인 세 직선 p, 

q, r를 그으면

	 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce

	 =180!

23	 �오른쪽 그림과 같이 EFu와 BCZ

60!
60!

75! 40!

A

FE

C

D

B

G

140!의 교점을 G라 하면

	 BXAV|EFu이므로

	 CEGB=CABG=60! (엇각)

	 ∴ CCGE=180!-60!=120!

	 따라서 사각형 CGED에서

	 75!+120!+140!+CCDE=360!

	 ∴ CCDE=360!-335!=25!

24	 �오른쪽 그림과 같이 점 C를 지나고 D

C

E

A

B
m

a
2a

2b
b

na
b

L
 

l|m|n인 직선 n을 긋자.

	 �CCAD=Ca, CCBE=Cb라 

하면

	 CCAD=
1
2
CBAC에서

	 CBAC=2CCAD=2Ca

	 CCBE=
1
2
CABC에서

	 CABC=2CCBE=2Cb

	 이때 삼각형 ACB에서 3Ca+3Cb=180!이므로

	 Ca+Cb=60!

	 ∴ CACB=Ca+Cb=60!

16	 �주어진 전개도로 직육면체를 만들 A{M, I} L{J}

D{F}

B{H}

C{G}

N

E

4cm
7cm

3cm
K

면 오른쪽 그림과 같다.

	 ②	�JIX와 평행한 면은 	 	

면 BCDE (또는 면 HGFE}, � 	

면 NCDK(또는 면 NGFK}의 	

2개이다.

	 ③	�NXLZ과 FXHZ는 꼬인 위치에 있다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

17	 �BEZ는 평면 P와 점 E에서 만난다. 즉, BEZ와 평면 P가 수
직이려면 BEZ가 평면 P 위의 점 E를 지나는 2개 이상의 선

분과 수직이어야 하므로 BEZ가 DXEZ, EFZ와 각각 서로 수직

이면 된다. 

	 따라서 필요한 것은 ㄷ, ㄹ이다.

	 � 직선이 평면과 한 점에서 만나고, 그 점을 지나는 평면 위의 

모든 직선과 주어진 직선이 수직일 때 주어진 직선과 평면은 서로 수

직이라 한다. 그러나 직선과 평면이 수직임을 확인할 때는 직선과 평

면이 만나는 점을 지나는 평면 위의 2개의 직선과 수직임을 확인하

면 된다.

18	 ①	�l\n, l|m이면 두 직선 m, n은 다음 그림과 같이 수직

으로 한 점에서 만나거나 꼬인 위치에 있을 수 있다.

	 	

n
n

m m

LL

	 ③	�l|P, m|P이면 두 직선 l, m은 다음 그림과 같이 평

행하거나 한 점에서 만나거나 꼬인 위치에 있을 수 있다.

	 	

m

P P

m

P

m

L L L

	 ⑤	�P\Q, Q\R이면 두 평면 P, R는 다음 그림과 같이 

평행하거나 한 직선에서 만날 수 있다.

	 	 Q Q

P

R

RP

	 따라서 옳은 것은 ②, ④이다.

19	 BCZ|DXEZ이므로

	 CDBC=CADE=60! (동위각)

	 ∴ CIBC=
1
2
\60!=30!

	 CECB=CAED=50! (동위각)

	 ∴ CICB=
1
2
\50!=25!

	 따라서 삼각형 IBC에서

	 Cx=180!-{30!+25!}=125!
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	 1. 기본 도형 5

25	 �다음 그림과 같이 점 B를 지나고 두 직선 l, m에 평행한 직
선 BF를 긋자.

	

A E

B

C

D

a
a

x

x

m
b

b F

L

	 CABF=Ca (엇각), CCBF=Cb (엇각)이고

	 CABC=90!이므로 Ca+Cb=90!

	 이때 Ca`: Cb=7`:`3이므로 

	 Cb=
3

7+3
\90!=27!

	 또 CDBF=Cx (엇각)이므로 

	 Cx+Cb=45!에서 Cx+27!=45!

	 ∴ Cx=18!

	 � 다음 그림과 같이 AXBZ의 연장선과 직선 m이 만나

는 점을 F라 하자.

	

A E

B

C

D

a

a

x

m
bF

L

	 CAFC=Ca (엇각)

	 삼각형 BFC에서

	 Ca+Cb=180!-90!=90!이고

	 Ca`: Cb=7`:`3이므로 

	 Ca=
7

7+3
\90!=63!

	 이때 CEAB=180!-63!=117!, CABE=45!이므로

	 삼각형 ABE에서

	 Cx=180!-{117!+45!}=18!

26	 �종이를 접을 때 생기는 접은 각의

50!

65!

b
b

a
a

 

크기는 같으므로 Ca, Cb와 크기

가 같은 각을 표시하면 오른쪽 그

림과 같다.

	 이때 Ca+Ca=65! (동위각)이므로

	 2Ca=65!    ∴ Ca=32.5!

	 또 Cb+Cb�=2Ca+50!	 	

=65!+50!=115! (엇각)

	 이므로 2Cb=115!    ∴ Cb=57.5!

	 ∴ Ca+Cb=32.5!+57.5!=90!

01   78개	 02   16 a+
2
3
b	 03   2시 43 7

11
분	

04   16!	 05   3	 06   279!	 07   720!

P. 16~17 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 주어진 규칙에 따라 좌표평면 위에 선분을 1개, 2개, 3개, y 그

려 본다.

	 �주어진 규칙에 따라 두 점을 각각 연결하여 선분을 그릴 때, 

선분의 개수에 따른 교점의 개수는 다음과 같다.

	 ! 선분이 1개일 때	 @ 선분 2개가 만날 때

	  

10

11

12

13

1 2 3 4

11

12

13

1 2 3

12

13

1 2

13

1 	  

10

11

12

13

1 2 3 4

11

12

13

1 2 3

12

13

1 2

13

1

	  ⇨ 교점이 없다.	  ⇨ 1개

	 # 선분 3개가 만날 때	 $ 선분 4개가 만날 때

	  

10

11

12

13

1 2 3 4

11

12

13

1 2 3

12

13

1 2

13

1

	  

10

11

12

13

1 2 3 4

11

12

13

1 2 3

12

13

1 2

13

1

	  ⇨ 1+2=3(개)	  ⇨ 1+2+3=6(개)

	 ⋮

	 따라서 선분 13개가 만날 때, 교점의 개수는

	 1+2+3+y+12=78(개)

02	 �길잡이 	 주어진 조건을 이용하여 MXNZ, PXNZ의 길이를 각각 a, b를 사용

한 식으로 나타낸다.

	 MXBZ=
1
2
 AXB Z=

1
2
a, B XNZ=

1
2
 BCZ=

1
2
b이므로

	 MXNZ=MXBZ+B XNZ=
1
2
a+

1
2
b=

1
2
{a+b}

	 이때 MXPZ`:`PXNZ=2`:`1이므로

	 PXNZ=
1
3
 MXNZ=

1
3
\

1
2
{a+b}=

1
6
{a+b}

	 ∴ PCZ�=PXNZ+NXCZ	 	

‌=PXNZ+
1
2
 BCZ	 	

‌=
1
6
{a+b}+

1
2
b	 	

‌=
1
6
a+

2
3
b
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‌6 정답과 해설

07	 �길잡이 	 점 C, D, E를 각각 지나고 BXAV, FXGV에 평행한 3개의 직선을 긋

는다.

	 G

J

I

H

A B
C

D

E

F

	 �위의 그림과 같이 점 C, D, E를 각각 지나고 BXAV, FXGV에 

평행한 세 직선 CHu, DI, EJ를 그으면

	 CABC+CBCD+CCDE+CDEF+CEFG

	 ={CABC+CBCH}+{CHCD+CCDI}	 	

� +{CIDE+CDEJ}+{CJEF+CEFG}

	 =180!+180!+180!+180!

	 =720!

	 � 다음 그림과 같이 평행한 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때

	

a

b

b

	 같은 쪽에 있는 안쪽의 두 각의 크기의 합은 180!이다.

	 ⇨ Ca+Cb=180!

03	 �길잡이 	 시계의 시침과 분침이 12를 가리킬 때부터 각각 움직인 각도의 

차가 180!가 되도록 식을 세운다.

	 �2시 x분에 시침과 분침이 180!를 이룬다고 하면 시침이 12

를 가리킬 때부터 2시간 x분 동안 움직인 각도는 

	 30!\2+0.5!\x

	 분침이 12를 가리킬 때부터 x분 동안 움직인 각도는 6!\x

	 이때 시침과 분침이 이루는 각의 크기가 180!이므로

	 6!\x-{30!\2+0.5!\x}=180!에서

	 5.5!\x=240!    ∴ x=480
11

=43
7
11

	 따라서 구하는 시각은 2시 43
7
11
분이다.

04	 �길잡이 	 접은 종이에서 접힌 부분의 각의 크기가 같음을 이용하여 식을 

세운다.

	 �오른쪽 그림에서 CPQB'=Ca,
A

B

P

Q
C

C'
D

a b
ba

44!
B'

x
y

 

CC'QD=Cb라 하면

	 CPQB=CPQB'=Ca 

� (접은 각),

	 CDQC=CC'QD=Cb (접은 각)

	 이므로 2Ca+44!+2Cb=180!

	 2Ca+2Cb=136!    ∴ Ca+Cb=68!

	 삼각형 PQB'에서 Cx+Ca+90!=180!  

	 ∴ Cx+Ca=90! y`㉠

	 삼각형 DQC에서 Cy+Cb+90!=180!  

	 ∴ Cy+Cb=90! y`㉡

	 ㉠, ㉡에서 Cx+Cy+Ca+Cb=180!

	 즉, Cx+Cy+68!=180!이므로 Cx+Cy=112!

	 이때 Cx`: Cy=4`:`3이므로

	 Cx=112!\ 4
3+4

=64!, Cy=112!\ 3
3+4

=48!

	 ∴ Cx-Cy=64!-48!=16!

05	 �길잡이 	 주어진 정사각형 모양의 종이를 점선을 따라 접어 입체도형을 만

들어 본다.

	 면 CEF와 수직인 면은�

B{C, D}

E

A

F

	 면 ABE(또는 면 ACE, 면 ADE}, 

	 �면 ABF(또는 면 ACF, 면 ADF}	 	

의 2개이므로 a=2

	 AXFZ와 꼬인 위치에 있는 모서리는 

	 BXEZ(또는 CEZ, DXEZ}의 1개이므로 

	 b=1

	 ∴ a+b=2+1=3

06	 �길잡이 	 두 직선 l, m에 평행한 2개의 직선을 긋는다.

	 �오른쪽 그림과 같이 l|m|p|q�

p

q

m

25!

40!
73!

107!
67!

67! 48!

32!

b-32!a-67!
32!

L

	

인 두 직선 p, q를 그으면

	 {Ca-67!}+{Cb-32!}=180!

	 ∴ Ca+Cb=180!+99!=279!
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	 2. 작도와 합동 7

6	 �한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어질 때는 선분을 
작도한 후 두 각을 작도하거나, 한 각을 작도한 후 선분을 

작도하고 나머지 각을 작도하면 된다.

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.

7	 ①	�세 변의 길이가 주어졌지만 8=3+5이므로 △ABC를 

만들 수 없다.

	 ②	CB=180!-{100!+35!}=45!

	 	 �즉, BCZ의 길이와 그 양 끝 각인 CB, CC의 크기가 주

어진 것과 같으므로 △ABC가 하나로 작도된다.

	 ③	�AXBZ, BCZ의 길이와 그 끼인각인 CB의 크기가 주어졌으

므로 △ABC가 하나로 작도된다.

	 ④	�세 각의 크기가 주어지면 모양은 같고 크기는 다른 삼각

형을 무수히 많이 그릴 수 있으므로 △ABC가 하나로 

작도되지 않는다.

	 ⑤	�AXBZ와 그 양 끝 각인 CA, CB의 크기가 주어졌지만 	

CA+CB=85!+95!=180!이므로 △ABC를 만들 수 

없다.

	 따라서 △ABC가 하나로 작도되는 것은 ②, ③이다.

8	 ①	�두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로 	 	
△ABC가 하나로 정해진다.

	 ②	�CC는 AXBZ와 AXCZ의 끼인각이 아니므로 △ABC가 하나

로 정해지지 않는다.

	 ③	�한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어졌으므로 		

△ABC가 하나로 정해진다.

	 ④	�CA와 CC의 크기가 주어졌으므로 CB의 크기도 알 

수 있다. 즉, 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어

진 것과 같으므로 △ABC가 하나로 정해진다.

	 ⑤	�CB와 CC의 크기가 주어졌으므로 CA의 크기도 알 수 	

있다. 즉, 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어진 

것과 같으므로 △ABC가 하나로 정해진다.

	 따라서 필요한 조건이 아닌 것은 ②이다.

9	 ③	�다음 그림의 두 마름모는 한 변의 길이는 같지만 합동은 
아니다.

	 	

40!
3cm

70!

3cm

10	 �AXBZ의 대응변은 DXEZ이므로 	 	

AXBZ=DXEZ=7 cm	 	

CF의 대응각은 CC이므로 		

CF=CC=180!-{57!+45!}=78!

11	 �△BAC와 △BDE에서	 	

AXBZ=DXBZ, CB는 공통, BCZ=BEZ	 	

∴ △BAC+△BDE ( SAS 합동)		

따라서 필요한 나머지 한 조건은 ②이다.

2. 작도와 합동

1	 ② 작도할 때는 각도기를 사용하지 않는다.

	 ④ 선분의 길이를 옮길 때는 컴퍼스를 사용한다.

2	 �직선 l 위에 점 C를 끝 점으로 하여 AXBZ의 길이를 한 번 옮

기고, 이때 생긴 교점을 끝 점으로 하여 AXBZ의 길이를 한 번 

더 옮기면 된다. 따라서 선분의 길이를 옮길 때 사용하는 컴

퍼스가 필요하다.

3	 ㄱ. ‌�두 점 O, P를 중심으로 반지름의 길이가 같은 원을 각각 
그렸으므로 � 	

OXAZ=OXBZ=PCZ=PXDZ

	 ㄴ. ‌�점 D를 중심으로 AXBZ의 길이를 반지름으로 하는 원을 

그렸으므로 � 	

AXBZ=CXDZ

	 ㄹ. ‌�크기가 같은 각을 작도하였으므로 	 	

CAOB=CCPD

4	 �오른쪽 그림은 ‘서로 다른 두 직선이 다
P

Q
B

R

㉡

㉤

㉣
㉢

㉠

㉥

A C
L

른 한 직선과 만날 때, 엇각의 크기가 

같으면 두 직선은 평행하다.’는 성질을 

이용하여 작도한 것이다.

	 ㉡	�점 P를 지나는 직선을 그어 직선 l

과의 교점을 A라 한다.

	 ㉤	�점 A를 중심으로 원을 그려 PAU, 직선 l 과의 교점을 각

각 B, C라 한다.

	 ㉠	�점 P를 중심으로 AXBZ의 길이를 반지름으로 하는 원을 그

려 PAU와의 교점을 Q라 한다.

	 ㉥	컴퍼스를 사용하여 BCZ의 길이를 잰다.

	 ㉣	�점 Q를 중심으로 BCZ의 길이를 반지름으로 하는 원을 그

려 ㉠의 원과의 교점을 R라 한다.

	 ㉢	�두 점 P, R를 지나는 직선을 그으면 PRu가 점 P를 지나

고 직선 l 에 평행한 직선이다.

	 따라서 작도 순서는 ㉡ → ㉤ → ㉠ → ㉥ → ㉣ → ㉢이다.

5	 ① 5<3+4이므로 삼각형이 될 수 있다.

	 ② 12>5+6이므로 삼각형이 될 수 없다.

	 ③ 7<7+7이므로 삼각형이 될 수 있다.

	 ④ 15<8+10이므로 삼각형이 될 수 있다.

	 ⑤ 10<3+8이므로 삼각형이 될 수 있다.	 	

	 따라서 삼각형의 세 변의 길이가 될 수 없는 것은 ②이다.

1   ②, ④	 	 2   ⑤	 3   ㄱ, ㄴ, ㄹ
4   ㉡ → ㉤ → ㉠ → ㉥ → ㉣ → ㉢		 5   ②	
6   ㄴ, ㄹ	 7   ②, ③	 8   ②	 9   ③	 	

10   7 cm, 78!	 11   ②	 	

12   ㈎ CXDZ, ㈏ ACD, ㈐ SAS	 	

13   △PAB+△PDC, SAS 합동

개념+  문제 확인하기
대표

P. 20~22
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	 ㉠	�점 B를 중심으로 원을 그려�
A

B C

D

㉠

㉢

㉣

㉥

㉡

㉧㉦

㉤

F Q

E

S

R

P

 

AB U, BC u와의 교점을 각각 E, 

F라 한다.

	 ㉣	�점 C를 중심으로 BEZ의 길이를 

반지름으로 하는 원을 그려 BCu 

와의 교점을 Q라 한다.

	 ㉦	�점 A를 중심으로 BEZ의 길이를 반지름으로 하는 원을 그

려 ABU와의 교점을 R라 한다.

	 ㉡	컴퍼스를 사용하여 EFZ의 길이를 잰다.

	 ㉤	�점 Q를 중심으로 EFZ의 길이를 반지름으로 하는 원을 그

려 ㉣의 원과의 교점을 P라 한다.

	 ㉧	�점 R를 중심으로 EFZ의 길이를 반지름으로 하는 원을 그

려 ㉦의 원과의 교점을 S라 한다.

	 ㉢	두 점 C, P를 지나는 직선을 그린다.

	 ㉥	�두 점 A, S를 지나는 직선을 그려 ㉢의 직선과의 교점을 

D라 한다.

	 CB와 크기가 같은 각을 동위각의 위치에 작도하였으므로

	� ABU|CDU, ADU|BCu가 되어 사각형 ABCD는 평행사변형

이 된다.

	 위의 작도 순서에서 ㉣ ↔ ㉦, ㉤ ↔ ㉧, ㉢ ↔ ㉥이므로 

	� 작도 순서는 ㉠ → (㉣ ↔ ㉦) → ㉡ → (㉤ ↔ ㉧) → (㉢ ↔ ㉥)

이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

4	 주어진 순서대로 작도하면 오른쪽 그림과 같다.
A B

C

	 이때 AXBZ=BCZ=CXAZ (원의 반지름)이므로

	 삼각형 ABC는 정삼각형이다.

	 ∴ CBAC=60!

5	 ①	�x=1이면 세 변의 길이는 5, 3, 2이다.	 ‌

5=3+2이므로 삼각형이 될 수 없다.

	 ②	�x=3이면 세 변의 길이는 7, 3, 6이다.	 ‌

7<3+6이므로 삼각형이 될 수 있다.

	 ③	�x=5이면 세 변의 길이는 9, 3, 10이다.	 ‌

10<9+3이므로 삼각형이 될 수 있다.

	 ④	�x=6이면 세 변의 길이는 10, 3, 12이다.	‌

12<10+3이므로 삼각형이 될 수 있다.

	 ⑤	�x=8이면 세 변의 길이는 12, 3, 16이다.	‌

16>12+3이므로 삼각형이 될 수 없다.

	 따라서 x의 값이 될 수 없는 것은 ①, ⑤이다.

6	 ! 가장 긴 변의 길이가 14 cm일 때
5+6<14

5+9=14

5+10>14

6+9>14

6+10>14

9+10>14

 ⇨ 삼각형을 만들 수 없다.

 ⇨ 삼각형을 만들 수 있다.

12	 △BCD와 △ACE에서

	 △ABC가 정삼각형이므로 BCZ=AXCZ

	 △DCE가 정삼각형이므로 CXDZ =CEZ

	 또 CBCD=60!+CACD=CACE

	 ∴ △BCD+△ACE ( SAS  합동)

13	 �△PAB와 △PDC에서 	 ‌

사각형 ABCD는 정사각형이므로 	‌

AXBZ=DXCZ y`㉠

	 △PBC는 정삼각형이므로 	 ‌

	 PBZ=PCZ y`㉡

	 CABP=90!-CPBC=90!-60!=30!,

	 CDCP=90!-CPCB=90!-60!=30!

	 이므로 CABP=CDCP y`㉢

	 따라서 ㉠, ㉡, ㉢에 의해

	 △PAB+△PDC ( SAS 합동)

1   11	 2   ⑤	 3   ③	 4   60!	 5   ①, ⑤	
6   8개	 7   ②, ③	 8   ㄱ, ㄷ	 9   3개	 10   120!	
11   60!	 12   ④	 13   8 cm� ‌

14   △ABC+△CDA, △ABD+△CDB, 

   △ABO+△CDO, △AOD+△COB	 ‌

15   17 cm	 16   57!	 17   ④	 18   47!	 19   25 cm@

P. 23~25 내신    따라잡기5%

1	 ⇨ 3회

	

⇨ 4회

	 따라서 a=3, b=4이므로

	 a+2b=3+2\4=11

2	 ①	�점 C를 중심으로 AXB Z의 길이를 반지름으로 하는 원을 그

렸으므로 

		  AXBZ=CD Z

	 ②,� ③, ④ 두 점 P, Q를 중심으로 반지름의 길이가 같은 원

을 각각 그렸으므로 

		  QXAZ=QBZ=PC Z=PXDZ

	 따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

3	 �평행사변형은 두 쌍의 대변이 각각 평행한 사각형이므로 ‘서
로 다른 두 직선이 다른 한 직선과 만날 때, 동위각의 크기

가 같으면 두 직선이 평행하다.’는 성질을 이용하여 작도한 

것이다.
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	 2. 작도와 합동 9

	 �따라서 주어진 조건을 모두 만족시키도록 작도할 수 있는 서

로 다른 삼각형은 다음 그림과 같이 3개이다.

	

70!

60! 50!
7cm

70!

60! 50!

70!

60! 50!

7cm 7cm

  

70!

60! 50!
7cm

70!

60! 50!

70!

60! 50!

7cm 7cm

  

70!

60! 50!
7cm

70!

60! 50!

70!

60! 50!

7cm 7cm

10	 △ADC와 △CEB에서

	 AXDZ=CEZ이고, △ABC가 정삼각형이므로

	 CDAC=CECB=60!, AXCZ=CBZ

	 ∴ △ADC+△CEB ( SAS 합동)

	 따라서 △FBC에서

	 CBFC�=180!-{CFBC+CFCB}	 	

=180!-{CDCA+CFCB}	 	

=180!-60!=120!

11	 △BCD와 △ACE에서

	 △ABC와 △DCE가 정삼각형이므로

	 BCZ=AXCZ, CDZ=CEZ,

	 CBCD=60!+CACD=CACE

	 ∴ △BCD+△ACE ( SAS 합동)

	 △ABF에서

	 Cx�=180!-{CFAB+CABF}	 	

=180!-{60!+CEAC+60!-CDBC}

	 이때 CEAC=CDBC이므로

	 Cx=180!-120!=60!

12	 △ABD와 △ACE에서

	 △ABC와 △ADE는 정삼각형이므로

	 AXBZ=AXCZ, AXDZ=AXEZ,

	 CBAD=60!-CDAC=CCAE

	 ∴ △ABD+△ACE ( SAS 합동)

	 따라서 CAEC=CADB=80!이므로

	 CCED�=CAEC-CAED=80!-60!=20!

13	 △ABF와 △AEG에서

	 △ABC와 △ADE는 정삼각형이므로

	 AXBZ=AXEZ=11 cm, CABF=CAEG=60!,

	 CBAF=60!-CFAG=CEAG

	 ∴ △ABF+△AEG ( ASA 합동)

	 ∴ BFZ=EXGZ=11-3=8{cm}

14	 주어진 도형은 평행사변형이므로 AXBZ|DXCZ, AXDZ|BCZ

	 ! △ABC와 △CDA에서

CBAC=CDCA (엇각), CBCA=CDAC (엇각)

AXCZ는 공통

∴ △ABC+△CDA ( ASA 합동)

	 @ △ABD와 △CDB에서

CABD=CCDB (엇각), CADB=CCBD (엇각)

BXDZ는 공통

∴ △ABD+△CDB ( ASA 합동)

	 @ 가장 긴 변의 길이가 10 cm일 때
5+6>10

5+9>10

6+9>10

	 # ‌�가장 긴 변의 길이가 9 cm일 때	 	

5+6>9 ⇨ 삼각형을 만들 수 있다.

	 �따라서 !~#에 의해 삼각형을 만들 수 있도록 3개의 선
분을 고르는 경우는

	 {5 cm, 10 cm, 14 cm}, {6 cm, 9 cm, 14 cm}, 

	 {6 cm, 10 cm, 14 cm}, {9 cm, 10 cm, 14 cm}, 

	 {5 cm, 6 cm, 10 cm}, {5 cm, 9 cm, 10 cm}, 

	 {6 cm, 9 cm, 10 cm}, {5 cm, 6 cm, 9 cm}

	 의 8가지이므로 구하는 삼각형의 개수는 8개이다.

7	 ①	�세 변의 길이가 주어졌지만 8>2+5이므로 △ABC를 

만들 수 없다.

	 ②	�CA=180!-{40!+60!}=80!		

즉, 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어진 것과 같

으므로 △ABC가 하나로 정해진다.

	 ③	�세 변의 길이가 주어졌고 9<5+5이므로 △ABC가 하

나로 정해진다.

	 ④	�CC는 AXBZ와 BCZ의 끼인각이 아니므로 △ABC가 하나

로 정해지지 않는다.

	 ⑤	CA+CB=180!이므로 △ABC를 만들 수 없다.

	 따라서 △ABC가 하나로 정해지는 조건은 ②, ③이다.

	 � 두 변의 길이와 그 끼인각이 아닌 다른 한 각의 크기가 주어진 

경우에는 삼각형이 그려지지 않거나 1개 또는 2개로 그려진다. ④의 

경우에는 다음 그림과 같이 삼각형이 그려지지 않는다.

	

A

B C
50!

7cm

5cm

8	 ㄱ. ‌�CC=180!-{CA+CB}=180!-{30!+75!}=75!	

즉, 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어진 것과 

같으므로 △ABC가 하나로 정해진다.

	 ㄴ. CB+CC=180!이므로 △ABC를 만들 수 없다.

	 ㄷ. ‌�두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로 		

△ABC가 하나로 정해진다.

	 ㄹ. ‌�CB가 BC Z와 A XC Z의 끼인각이 아니므로 △ABC가 하

나로 정해지지 않는다.

	 �따라서 △ABC가 하나로 정해지기 위해 필요한 나머지 한 

조건은 ㄱ, ㄷ이다.

9	 ㈏에서 나머지 한 각의 크기는
	 180!-{50!+70!}=60!

 ⇨ 삼각형을 만들 수 있다.
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‌10 정답과 해설

19	 �오른쪽 그림의 △OBH와 △OCI�

O

A

B

D

C

E

F

G

I

H

10cm

10cm

	

에서 두 사각형 ABCD와 OEFG		

가 정사각형이므로 OBZ=OXCZ,

	 COBH=COCI=
1
2
\90!=45!,

	 CBOH=90!-CHOC=CCOI

	 ∴ △OBH+△OCI ( ASA 합동)

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는

	 �△OHC+△OCI�=△OHC+△OBH	 	

=△OBC	 	

‌=
1
4
\(정사각형 ABCD의 넓이)	 	

‌=
1
4
\{10\10}=25{cm@}

	 # △ABO와 △CDO에서

AXBZ=CXDZ, COAB=COCD (엇각)

COBA=CODC(엇각)

∴ △ABO+△CDO ( ASA 합동)

	 $ △AOD와 △COB에서

AXDZ=CBZ, COAD=COCB (엇각)	 	

CODA=COBC (엇각)

∴ △AOD+△COB ( ASA 합동)

15	 △AEF와 △CED에서

	 AXFZ=CXDZ, CF=CD

	 CAEF=CCED (맞꼭지각)이므로

	 CFAE�=180!-{CF+CAEF}	 	

=180!-{CD+CCED}	 	

=CDCE

	 ∴ △AEF+△CED ( ASA 합동)

	 따라서 EXXAZ=EXCZ이므로

	 (△AEF의 둘레의 길이)

	 =AXFZ+FEZ+EXAZ=AXFZ+FEZ+ECZ

	 =AXFZ+FCZ=AXBZ+BCZ

	 =5+12=17{cm}

16	 △DAE와 △DCE에서 

	 사각형 ABCD가 정사각형이므로

	 AXDZ=CXDZ, CADE=CCDE=45!, DXEZ는 공통

	 ∴ △DAE+△DCE ( SAS 합동)

	 즉, CCED=CAED=102!이므로 

	 CBEC=180!-102!=78!

	 따라서 △BCE에서

	 Cx=180!-{45!+78!}=57!

17	 △BCE와 △DCG에서

	 두 사각형 ABCD와 ECGF가 정사각형이므로

	 BCZ=DXCZ, CEZ=CXGZ, CBCE=CDCG=90!

	 ∴ △BCE+△DCG ( SAS 합동)

	 따라서 △DCG의 둘레의 길이는 

	 DXCZ+CGZ+DXGZ�=BCZ+CEZ+BEZ		

=5+{5+7}+13	 	

=30{cm}

18	 △GBC와 △EDC에서

	 두 사각형 ABCD와 EFGC가 정사각형이므로

	 BCZ=DXCZ, GCZ=EXCZ,

	 CBCG=90!-CGCD=CDCE

	 ∴ △GBC+△EDC ( SAS 합동)

	 CEDC=CGBC=90!-72!=18!

	 CDHE=180!-65!=115!

	 따라서 △DHE에서 

	 CDEF�=180!-{18!+115!}=47!

01   ②, ⑤	 02    4	 03   ④	 04   90!	 05   20 cm	
06   75!

P. 26~27 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 크기가 90!인 각의 삼등분선은 정삼각형의 세 각의 크기가 모두 

60!임을 이용하여 작도할 수 있다.

	 ①	OXPV, OXQV가 CAOB의 삼등분선이므로

	 	 CAOQ�=CQOP=CPOB=
1
3
CAOB

	 	 ∴ CAOP=CAOQ+CQOP=
2
3
CAOB

	 ②	△AOQ와 △POQ에서

	 	 AXOZ=POZ, CAOQ=CPOQ, OXQZ는 공통이므로

	 	 △AOQ+△POQ ( SAS 합동)

	 	 즉, AXQZ=PQZ이므로 △APQ에서 

	 	 AXPZ<AXQZ+PQZ=2 PQZ

	 ③	OXAZ=OXQZ이므로 △AOQ는 이등변삼각형이다.

	 	 즉, COAQ�=
1
2
\{180!-CAOQ}	 	

‌=
1
2
\{180!-30!}=75!

	 ④	�세 점 O, A, B를 중심으로 반지름의 길이가 같은 원을 

각각 그렸으므로 OXAZ=OPZ=AXPZ이다.

	 	 즉, △AOP는 정삼각형이다.

	 ⑤	�주어진 그림은 정삼각형의 세 각의 크기가 모두 60!임을 

이용하여 작도한 것이다.

	 	 ㉡ ‌�점 O를 중심으로 원을 그려 OXXV, OXYV와의 교점을 각

각 A, B라 한다.

	 	 ㉢ ‌�두 점 A, B를 중심으로 OXAZ의 길이를 반지름으로 하

는 원을 그려 ㉡의 원과의 교점을 각각 P, Q라 한다.

	 	 ㉠ ‌�두 점 O, P를 지나는 OXPV, 두 점 O, Q를 지나는 OXQV

를 그리면 CAOQ=CQOP=CPOB이다.

	 	 즉, 작도 순서는 ㉡ → ㉢ → ㉠이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.
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	 1~2. 서술형 완성하기 11

	 ∴ Cx�=180!-{CPCH+CPHC}	 	

=180!-{CAFH+CAHF}	 	

=CFAH=90!

05	 �길잡이 	 △DCE와 합동인 삼각형을 찾는다.

	 �오른쪽 그림의 △BCG와�

A

B

F

D

C

E

G

200cm@

 	

△DCE에서 두 사각형 ABCD

와 GCEF가 정사각형이므로

	 GCZ=ECZ, BCZ=DXCZ,

	 CBCG�=90!-CGCD	 	

=CDCE

	 ∴ △BCG+△DCE ( SAS 합동)

	 따라서 △BCG의 넓이는 △DCE의 넓이와 같으므로

	 AXBZ=x cm라 하면 

	
1
2
x@=200, x@=400=20@  

	 ∴ x=20{cm}

	 따라서 ABZ의 길이는 20 cm이다.

06	 �길잡이 	 보조선을 그어 △ABE와 합동인 삼각형을 만든다.

	 �오른쪽 그림과 같이 DXGZ=BEZ가 되도

A

B
E

F

D

C

60!

45!

G

록 CDZ의 연장선 위에 점 G를 잡으면

	 �△ABE와 △ADG에서 	 	

사각형 ABCD가 정사각형이므로

	 AXBZ=AXDZ, BEZ=DXGZ, 

	 CABE=CADG=90!이므로

	 △ABE+△ADG ( SAS 합동) y`㉠

	 ∴ CGAF�=CGAD+CDAF	 	

=CEAB+CDAF	 	

=90!-CEAF	 	

=90!-45!=45!

	 또 △AEF와 △AGF에서 

	 AXFZ는 공통, AXEZ=AXGZ (∵ ㉠), CEAF=CGAF=45!

	 ∴ △AEF+△AGF ( SAS 합동)

	 ∴ CAFD�=CAFE=180!-{45!+60!}=75!

02	 �길잡이 	 두 변의 길이와 그 끼인각이 아닌 다른 한 각의 크기가 주어지면 

삼각형이 하나로 정해지지 않으므로 주어진 조건을 만족시키는 삼각형의 

여러 가지 모양을 모두 생각해 본다.

	 �두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어지면 삼각형은 하

나로 정해지므로 

	 x=1

	 �주어진 각이 두 변의 끼인각이 아닐 때 만들 수 있는 삼각형

은 다음 그림과 같이 3개이므로 

	 y=3

	

30!

30!
10cm

10cm

15cm

10cm

15cm

	 ∴ x+y=1+3=4

03	 �길잡이 	 △ABC와 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 △DBE와 △ABC에서

	 DXBZ=AXBZ, BEZ=BCZ,

	 CDBE=60!-CEBA=CABC (①)

	 ∴ △DBE+△ABC ( SAS 합동)

	 △FEC와 △ABC에서

	 FCZ=AXCZ, ECZ=BCZ,

	 CFCE=60!-CECA=CACB

	 ∴ △FEC+△ABC ( SAS 합동)

	 ②	△DBE+△ABC+△FEC

	 ③	CFZ=CXAZ=EXDZ=7 cm

	 ④	�CDEC=CDEB+60!	 	

CFEB=CFEC+60!	 	

이때 CDEB=CFEC이므로 		

CDEC=CFEB

	 ⑤	�(오각형 DBCFE의 둘레의 길이)	 	

=BCZ+CFZ+FXEZ+EXDZ+DXBZ		

=BCZ+CXAZ+AXBZ+CXAZ+AXBZ	 	

=9+7+4+7+4=31{cm}

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

04	 �길잡이 	 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 �오른쪽 그림의 △ADC와�

D

E
B C

G

F

A
H

P
x

 

△ABF에서 두 사각형 	

DEBA와 ACGF가 정사

각형이므로

	 AXDZ=AXBZ, AXCZ=AXFZ, 

	 CDAC�=90!+CBAC� 	

=CBAF

	 ∴ △ADC+△ABF ( SAS 합동) y`㉠

	 △FAH와 △CPH에서

	 CAFH=CPCH (∵ ㉠)이고

	 CAHF=CPHC (맞꼭지각)

1   ⑴ 6 cm  ⑵ 18 cm	 	 2   14
3   ⑴ 91!   ⑵ 52!	 	 4   4개
5   ⑴ ㉠ → ㉤ → ㉡ → ㉥ → ㉢ → ㉣  ⑵ 풀이 참조
6   △BPM+△CQM, ASA 합동

7   Cx=84!, Cy=126!	 8   66!

P. 28~29 서술형 완성하기21 ~
[과정은 풀이 참조]

182-1 개뿔탑 해설(001~048) OK.indd   11 2018-04-24   오후 12:39:07



‌12 정답과 해설

채점 기준 비율

! CEFG의 크기 구하기 30 %

@ CHFG의 크기 구하기 40 %

# CEFH의 크기 구하기 30 %

4	 가장 긴 변의 길이가 x cm일 때	 	
	 x<4+9  

	 ∴ x<13 y`㉠	 � y`!
	 가장 긴 변의 길이가 9 cm일 때

	 9<4+x  

	 ∴ x>5 y`㉡� y`@
	 즉, ㉠, ㉡에서 5<x<13	 � y`#	
	 �따라서 x의 값이 될 수 있는 한 자리의 자연수는 6, 7, 8, 9

의 4개이다.	 � y`$

채점 기준 비율

! 가장 긴 변의 길이가 x cm일 때, x의 값의 범위 구하기 30 %

@ 가장 긴 변의 길이가 9 cm일 때, x의 값의 범위 구하기 30 %

# x의 값의 범위 구하기 20 %

$ x의 값이 될 수 있는 한 자리의 자연수의 개수 구하기 20 %

5	 ⑴	크기가 같은 각의 작도를 이용한 것이므로 작도 순서는
	 	 ㉠ → ㉤ → ㉡ → ㉥ → ㉢ → ㉣이다.� y`!
	 ⑵	△ABC와 △PQR에서

	 	 AXBZ=PQZ, BCZ=QXRZ, AXCZ=PXRZ

	 	 이므로 대응하는 세 변의 길이가 각각 같다.� y`@
	 	 ∴ △ABC+△PQR ( SSS 합동)� y`#
	 	 �따라서 합동인 두 삼각형에서 대응각의 크기는 같으므로 

CCAB=CRPQ이다.� y`$

채점 기준 비율

! 작도 순서 나열하기 30 %

@ △ABC와 △PQR가 합동인 이유 보이기 30 %

# ‌�두 삼각형이 합동임을 기호 +를 사용하여 나타내고 합
동 조건 말하기

30 %

$ CCAB=CRPQ임을 설명하기 10 %

6	 △BPM과 △CQM에서

	 BXMZ=CXMZ, CBMP=CCMQ (맞꼭지각)

	 이때 CBPM=CCQM이므로 	 	

	 CPBM=CQCM � y`!
	 �따라서 대응하는 한 변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 크기가 

각각 같으므로 

	 △BPM+△CQM ( ASA 합동)	 � y`@

채점 기준 비율

! △BPM과 △CQM이 합동인 이유 보이기 60 %

@ ‌�두 삼각형이 합동임을 기호 +를 사용하여 나타내고 합
동 조건 말하기

40 %

1	 ⑴	�AXBZ=BCZ=CXDZ이고 AXBZ, CXDZ의 중점이 각각 M, N이

므로

	 	 MXBZ=CXNZ=
1
2
 BCZ

	 	 ∴ MXNZ�=MXBZ+BCZ+CXNZ	 	

‌=
1
2
 BCZ+BCZ+

1
2
 BCZ=2 BCZ� y`!

	 	 이때 MXNZ=12 cm이므로	 	

	 	 BCZ=
1
2
 MXNZ=

1
2
\12=6{cm}� y`@

	 ⑵	AXDZ�=3 BCZ=3\6=18{cm}� y`#

채점 기준 비율

! MXNZ=2 BCZ임을 알기 40 %

@ BCZ의 길이 구하기 30 %

# AXDZ의 길이 구하기 30 %

2	 모서리 CD와 꼬인 위치에 있는 모서리는
	 EXFZ, FXGZ, HXIX, HXKZ, IJZ, JKZ, AXHZ, BXIX, FXJX의 9개이므로

	 a=9� y`!
	 면 FJKG와 수직인 면은

	 �면 EFG, 면 BIJFEC, 면 HIJK, 면 AHKD, 면 ABCD

의 5개이므로

	 b=5� y`@
	 ∴ a+b=9+5=14� y`#

채점 기준 비율

! a의 값 구하기 40 %

@ b의 값 구하기 40 %

# a+b의 값 구하기 20 %

3	 ⑴	�다음 그림과 같이 점 F를 지나고 두 직선 AB, CD에 평

행한 직선을 그으면

	 	

F

A

C G D

I

H

BE

56!

56!

35!

35!

	 	 CEFI=CAEF=35! (엇각)

	 	 CIFG=CFGC=56! (엇각)

	 	 ∴ CEFG�=CEFI+CIFG	 	

=35!+56!=91!� y`!

	 ⑵	CEFH=
4
3
CHFG이므로

	 	 CEFG�=CEFH+CHFG	 	

‌=
4
3
CHFG+CHFG	 	

‌=
7
3
CHFG=91!

	 	 ∴ CHFG=
3
7
\91!=39!� y`@

	 	 ∴ CEFH�=
4
3
CHFG‌=

4
3
\39!=52!� y`#
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	 1~2. 서술형 완성하기 13

7	 �다음 그림과 같이 세 점 C, D, E를 각각 지나고 두 직선 l, 
m에 평행한 세 직선을 긋자.

	

a
x

2a

3a

3b

b
2b

a

GF

BA

D

E

C
42!

mb

L

	 CABC=Ca, CFGC=Cb라 하면

	 CBCG=Ca+Cb=42!	 � y`!
	 CABD=2Ca, CFGD=2Cb이므로

	 Cx�=2Ca+2Cb=2{Ca+Cb}=2\42!=84!� y`@
	 CABE=3Ca, CFGE=3Cb이므로 

	 Cy=3Ca+3Cb�=3{Ca+Cb}=3\42!=126!�y`#

채점 기준 비율

! ‌�CBCG의 크기를 문자를 사용한 식으로 나타내기 20 %

@ Cx의 크기 구하기 40 %

# Cy의 크기 구하기 40 %

8	 �△AED와 △CED에서 	 	

AXDZ=CXDZ, CADE=CCDE=45!, DXEZ는 공통

	 ∴ △AED+△CED ( SAS 합동)	 � y`!
	 AXDZ|BFZ이므로 	 	

	 CDAE=CAFC=38! (엇각)

	 즉, CDCE=CDAE=38!이므로 

	 CBCE�=90!-CDCE	 	

=90!-38!=52!� y`@
	 CECF�=180!-CBCE	 	

=180!-52!=128!

	 이므로 △CEF에서

	 CCEF=180!-{128!+38!}=14!� y`#
	 ∴ CBCE+CCEF=52!+14!=66!� y`$

채점 기준 비율

! △AED와 △CED가 합동임을 보이기 40 %

@ CBCE의 크기 구하기 25 %

# CCEF의 크기 구하기 25 %

$ CBCE+CCEF의 값 구하기 10 %
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‌14 정답과 해설

6	 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면�

x
38!

57!

23!

A

B

D

C

	 △ABD에서

	 57!+23!+38!+CCBD+CCDB

	 =180!

	 △CBD에서

	 Cx+CCBD+CCDB=180!

	 ∴ Cx=57!+23!+38!=118!

	 삼각형의 내각과 외각 사이의 관계 이용하기

	 �오른쪽 그림과 같이 AXCZ의 연장선을

38!
23!

a b

a+23! b+38!

A

B

C

D

E

 

그으면

	 △ABC에서 CBCE=Ca+23!

	 △ACD에서 CDCE=Cb+38!

	 ∴ Cx�=CBCE+CDCE	 	

={Ca+23!}+{Cb+38!}	

={Ca+Cb}+23!+38!		

=57!+23!+38!=118!

7	 △ABC에서

	 Cx=42!+60!=102!

	 △EDB에서

	 Cy=30!+Cx=30!+102!=132!

	 ∴ Cx+Cy=102!+132!=234!

8	 CBAD=CCAD=
1
2
\{180!-118!}=31!

	 CACD=180!-135!=45!

	 따라서 △ADC에서

	 Cx�=CCAD+CACD	 	

=31!+45!=76!

9	 오른쪽 그림의 △AGD에서�

x

25!

33!

35!
24!

A

B

C

F

G

E

D

	 CBGF=25!+24!=49!

	 △EFC에서

	 CBFG=33!+35!=68!

	 따라서 △BGF에서

	 Cx+CBGF+CBFG=180!

	 Cx+49!+68!=180!

	 ∴ Cx=180!-{49!+68!}=63!

10	 주어진 다각형을 n각형이라 하면
	 180!\{n-2}=1440!, n-2=8

	 ∴ n=10, 즉 십각형

	 따라서 십각형의 대각선의 개수는 

	
10\{10-3}

2
=

10\7
2

=35(개)

11	 육각형의 외각의 크기의 합은 360!이므로 
	 {180!-Cx}+50!+{180!-110!}+30!

� +{180!-90!}+40!=360! 

	 460!-Cx=360!    ∴ Cx=100!

3. 다각형

1	 ①	�모든 변의 길이가 같고 모든 내각의 크기가 같은 다각형

을 정다각형이라 한다.

	 ⑤	�오른쪽 그림의 정육각형에서 두 대각선의  

길이는 같지 않다.

2	 십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는
	 15-3=12(개)이므로 a=12

	 이때 만들어지는 삼각형의 개수는 15-2=13(개)이므로

	 b=13

	 ∴ a+b=12+13=25

3	 주어진 다각형을 n각형이라 하면
	 �한 꼭짓점에서 대각선을 모두 그었을 때 만들어지는 삼각형

의 개수는 {n-2}개이므로

	 n-2=5    ∴ n=7, 즉 칠각형

	 �따라서 칠각형의 내부의 한 점에서 각 꼭
1

2

3
4

5

6
7

짓점에 선분을 그었을 때 만들어지는 삼각

형의 개수는 오른쪽 그림과 같으므로 7개

이다.

	 � n각형의 내부의 한 점에서 각 꼭짓점에 선분을 그었을 때 만

들어지는 삼각형의 개수는 n개이다.

4	 �㈎에서 모든 변의 길이가 같고 모든 내각의 크기가 같은 다
각형은 정다각형이다.

	 �㈏에서 대각선의 개수가 27개인 다각형을 정n각형이라 하면

	
n{n-3}

2
=27, n{n-3}=54=9\6

	 ∴ n=9

	 따라서 구하는 다각형은 정구각형이다.

5	 주어진 다각형을 n각형이라 하면 
	 �한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 {n-3}개이

므로

	 n-3=17    ∴ n=20, 즉 이십각형

	 따라서 이십각형의 대각선의 개수는 

	
20\{20-3}

2
=

20\17
2

=170(개)

1   ①, ⑤	 2   25	 3   7개	 4   정구각형		
5   ④	 6   118!	 7   234!	 8   76!	 9   63!	
10   35개	 11   100!	 12   6개	 13   ①	 14   ⑤	

15   ④	 16   31.5!

개념+  문제 확인하기
대표

P. 32~34
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	 3. 다각형 15

16	 �오른쪽 그림과 같이 정오각형과
xA

B

C

45!
72!

 

정팔각형의 공통된 변을 연장하여 

보조선을 그으면 

	 정오각형의 한 외각의 크기는 

	
360!
5

=72!

	 정팔각형의 한 외각의 크기는 
360!
8

=45!

	 ∴ CABC=72!+45!=117!

	 따라서 △ABC는  BXAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

	 Cx=
1
2
\{180!-117!}=31.5!

	 내각의 크기의 합 이용하기

	 육각형의 내각의 크기의 합은 

	 180!\{6-2}=720!이므로

	 Cx+{180!-50!}+110!+{180!-30!}	 	

� +90!+{180!-40!}=720!

	 Cx+620!=720!  

	 ∴ Cx=100!

12	 주어진 정다각형을 정n각형이라 하면

	
180!\{n-2}

n
=140!

	 180!\n-360!=140!\n

	 40!\n=360!    ∴ n=9, 즉 정구각형

	 �따라서 정구각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 

개수는

	 9-3=6(개)

	 � 주어진 정다각형 구하기

	 �다각형의 한 꼭짓점에서 내각과 외각의 크기의 합은 180!이

므로

	 (한 외각의 크기)=180!-140!=40!

	 주어진 정다각형을 정n각형이라 하면

	
360!
n

=40!    ∴ n=9, 즉 정구각형

13	 주어진 정다각형을 정n각형이라 하면

	
360!
n

=30!    ∴ n=12, 즉 정십이각형

	 따라서 정십이각형의 내각의 크기의 합은

	 180!\{12-2}=1800!

14	 한 내각의 크기와 한 외각의 크기의 합은 180!이므로
	 (한 외각의 크기)=180!\ 1

9+1
=18!

	 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면

	
360!
n

=18!    ∴ n=20

	 따라서 구하는 정다각형은 정이십각형이다.

15	 정오각형의 한 내각의 크기는� A

E
F

C D

B

36!
36!

	
180!\{5-2}

5
=108!

	 오른쪽 그림에서 △ABC는 

	 BXAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

	 CBAC=
1
2
\{180!-108!}=36!

	 △ABE는 AXBZ=AXEZ인 이등변삼각형이므로

	 CABE=
1
2
\{180!-108!}=36!

	 따라서 △ABF에서

	 CAFE�=CBAF+CABF		

=36!+36!	  

=72!

1   14개	 2   ①	 3   ⑤	 4   105	 5   ②	
6   100!	 7   92!	 8   ③	 9   34!	 10   116!	
11   27!	 12   20!	 13   54!	 14   ③	 15   119개	
16   ⑤	 17   104!	 18   360!	 19   1080!	 20   330!	
21   540!	 22   정십오각형	 23   ③, ④	 24   105!	
25   67.5!	 26   ③	 27   96!	 28   60!	 29   144!	
30   36!

P. 35~39 내신    따라잡기5%

1	 ! ‌�작은 정삼각형 1개로 이루어진 , 	 	

정삼각형: 9개

	 @ ‌�작은 정삼각형 4개로 이루어진 	 	

정삼각형: 3개

	 # ‌�작은 정삼각형 9개로 이루어진 	 	

정삼각형: 1개

	 $ ‌�작은 정삼각형 6개로 이루어진 	 	

정육각형: 1개

	 따라서 !~$에 의해 정다각형은 모두
	 9+3+1+1=14(개)이다.

2	 구하는 다각형을 n각형이라 하면 
	 �한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 {n-3}개이

므로

	 a=n-3

	 이때 만들어지는 삼각형의 개수는 {n-2}개이므로 

	 b=n-2

	 즉, a+b=21에서 {n-3}+{n-2}=21

	 2n-5=21, 2n=26    ∴ n=13

	 따라서 구하는 다각형은 십삼각형이다.
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‌16 정답과 해설

7	 △ABC에서 CB+CC=180!-48!=132!

	 △DBC에서 

	 CBDC�=180!-{CDBC+CDCB}	 	

‌=180!-2
3
{CB+CC}	 	

‌=180!-2
3
\132!=92!

8	 �오른쪽 그림과 같이 BCZ, DXEZ를 그

C

A

E

F

G
B

D

으면

	 CDGE=CBGC (맞꼭지각)

	 이므로

	 CGBC+CGCB

	 =CGDE+CGED

	 ∴ ‌�CA+CB+CC+CD+CE	 	

=CA+CB+CC	 	

� +{CFDE+CGDE}+{CFED+CGED}	

={CA+CB+CC+CGDE+CGED}	 	

� +{CFDE+CFED}	

=(△ABC의 내각의 크기의 합)+{CFDE+CFED}

	 이때 △FDE에서 

	 CFDE+CFED=180!-CF=180!-90!=90!이므로

	 CA+CB+CC+CD+CE�=180!+90!=270!

9	

x
y

40!

21!

35!

50!

A

B
C

D
H

E
G

F

I

x+35! x-5!
x+16!

x-5!

	 위의 그림의 △ABC에서

	 CACE=Cx+35!

	 △CDE에서

	 Cx+35!=CCED+40!이므로

	 CCED=Cx-5!

	 CFEG=CCED=Cx-5! (맞꼭지각)이므로

	 △FEG에서

	 CFGI=21!+{Cx-5!}=Cx+16!

	 또 △IGH에서 CFGI=Cy+50!이므로

	 Cx+16!=Cy+50!    ∴ Cx-Cy=34!

10	
C

O

A

E

FB D

x
32!

32!

48! 48!

16!

64!

64!

16!

	 위의 그림에서 △AOB는 AXOZ=AXBZ인 이등변삼각형이므로

	 CABO=CAOB=16!

	 ∴ CBAC=16!+16!=32!

3	 �오른쪽 그림과 같이 8명의 학생을 8개의  

점으로 두고 서로 연결하면 팔각형의 각 

꼭짓점을 서로 연결하는 것과 같다.

	 �이때 이웃하는 학생끼리 악수를 하는 횟

수는 팔각형의 변의 개수와 같으므로 8번

이고, 이웃하지 않는 학생끼리 악수를 하는 횟수는 팔각형

의 대각선의 개수와 같으므로 
8\{8-3}

2
=20(번)이다.

	 따라서 악수를 하는 횟수는 모두 8+20=28(번)이다.

4	 �주어진 다각형을 n각형이라 하면 a=n, b=
n{n-3}

2
이고 

a`:`b=1`:`6이므로

	 n`:`
n{n-3}

2
=1`:`6

	
n{n-3}

2
=6n, 

n-3
2

=6, n-3=12  

	 ∴ n=15

	 따라서 주어진 다각형은 십오각형이므로

	 a=n=15

	 b=
n{n-3}

2
=

15{15-3}
2

=90

	 ∴ a+b=15+90=105

5	 �주어진 정다각형을 정n각형이라 하면 한 꼭짓점에서 그을 

수 있는 대각선의 개수는 {n-3}개이므로

	 n-3=8    ∴ n=11, 즉 정십일각형

	 �따라서 오른쪽 그림과 같이 정십일각 A

B C

형은 점 A와 BCZ의 중점을 연결한 선

분에 대하여 대칭이므로 길이가 서로 

다른 대각선의 개수는 4개이다.

6	 �오른쪽 그림의 이등변삼각 A

D

B C

E

F

70!

형 ABC에서

	 �CACB=CABC=70!이

므로

	 CBAC

	 =180!-{70!+70!}=40!

	 CDAC�=CDAB+CBAC	 	

=60!+40!=100!

	 △ADC는 AXDZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로

	 CACD�=
1
2
\{180!-100!}		

‌=
1
2
\80!=40!

	 ∴ CFCE�=CACD+CACE	 	

=40!+60!=100!
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	 3. 다각형 17

14	 오른쪽 그림의 △ADH에서�

x
c

a
g

b

f
d e

c+g a+d

B

A

G

F
J

E
D

I
C

H

	 CDHE=Ca+Cd

	 △GCI에서

	 CGIF=Cc+Cg

	 따라서 △HIJ에서

	 Cx�

	 ={Ca+Cd}+{Cc+Cg}

	 =Ca+Cc+Cd+Cg

15	 �주어진 다각형을 n각형이라 하면 n각형의 한 꼭짓점에서 
내각과 외각의 크기의 합은 180!이므로 

	 n\180!=3060!

	 ∴ n=17, 즉 십칠각형

	 따라서 십칠각형의 대각선의 개수는

	
17\{17-3}

2
=

17\14
2

=119(개)

16	 오각형의 내각의 크기의 합은 180!\{5-2}=540!이므로

	 CA+CB+100!+CD+CE=540!

	 이때 CFAE=CFAB, CFBC=CFBA, 

	 CGDC=CGDE, CGEA=CGED이므로

	 2CFAB+2CFBA+100!+2CGDE+2CGED=540!

	 2CFAB+2CFBA+2CGDE+2CGED=440!

	 ∴ CFAB+CFBA+CGDE+CGED=220!

	 따라서 △ABF와 △EDG에서

	 CF+CG	 	

	 =180!-{CFAB+CFBA}

	   +180!-{CGDE+CGED}

	 =360!-{CFAB+CFBA+CGDE+CGED}

	 =360!-220!

	 =140!

17	 A

E
F

B

D

C

x
40!

124!

120!

3a
a

3b

b

	 위의 그림에서 CEAF=Ca, CEDF=Cb라 하면 

	 CBAE=3Ca, CCDE=3Cb이고

	 오각형의 내각의 크기의 합은 180!\{5-2}=540!이므로 

	 오각형 ABCDF에서

	 4Ca+124!+120!+4Cb+40!=540!

	 4{Ca+Cb}=256!

	 ∴ Ca+Cb=64!

	 따라서 오각형 ABCDE에서 

	 3Ca+124!+120!+3Cb+Cx=540!

	 3Ca+3Cb+Cx=296!

	 ∴ Cx�=296!-3{Ca+Cb}	 	

=296!-3\64!	 	

=296!-192!=104!

	 △CAB는 BXAZ=BCZ인 이등변삼각형이므로 

	 CBCA=CBAC=32! 

	 △COB에서 

	 CCBD=CCOB+CBCO=16!+32!=48! 

	 △CBD는 CBZ=CDZ인 이등변삼각형이므로 

	 CCDB=CCBD=48!

	 △COD에서

	 CDCE�=CCOD+CCDO		

=16!+48!=64!

	 △ECD는 DXCZ=DXEZ인 이등변삼각형이므로 

	 CDEC=CDCE=64! 

	 ∴ Cx�=180!-CDEC	 	

=180!-64!=116!

11	 �△DBE는 △ABC를 점 B를 중심으로 시계 반대 방향으로 

30!만큼 회전시킨 것이므로 

	 △DBE+△ABC이고 DXBZ=AXBZ, CE=CC=48!

	 CDBE=CABC에서 

	 CDBA+CABE=CABE+30!    

	 ∴ CDBA=30!

	 즉, △DBA는 DXBZ=AXBZ인 이등변삼각형이므로

	 CBAD=CBDA=
1
2
\{180!-30!}=75!

	 △BAE에서

	 CBAD=CABE+CAEB이므로

	 75!=CABE+48!

	 ∴ CABE=27!

12	 �오른쪽 그림에서 CABE=Ca,�

A

B D
C

Ex

m
40! L

b
ba

a

	 CACE=Cb라 하면�

	 CEBC=CABE=Ca (접은 각)

	 CECD=CACE=Cb (접은 각)

	 △ABC에서 

	 CACD=40!+CB이므로

	 2Cb=40!+2Ca

	 ∴ Cb=20!+Ca y`㉠

	 △EBC에서 CECD=Cx+CEBC이므로

	 Cb=Cx+Ca y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에서 20!+Ca=Cx+Ca

	 ∴ Cx=20!

13	 CDBE=CEBC=Ca, CBCE=CECF=Cb라 하면

	 △ABC에서

	 CABC=180!-2Ca, CACB=180!-2Cb이므로

	 72!+{180!-2Ca}+{180!-2Cb}=180!

	 2Ca+2Cb=252!    ∴ Ca+Cb=126!

	 따라서 △BEC에서

	 CBEC=180!-{Ca+Cb}=180!-126!=54!
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‌18 정답과 해설

	

	
a

b

c d
e

f

gB

A

G

F

E

C

D

	 위의 그림과 같이 BCZ, AXDZ를 그으면

	 CCAD+CBDA=CDBC+CACB

	 ∴ ‌�Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+C f+Cg	 	

=(사각형 BCEG의 내각의 크기의 합)	 	

  +(삼각형 ADF의 내각의 크기의 합)	 	

=360!+180!=540!

22	 �구하는 정다각형을 정n각형이라 하고 이 정n각형의 한 외각

의 크기를 Cx라 하면 한 내각의 크기는 Cx+132!이므로

	 {Cx+132!}+Cx=180!에서 2Cx=48!  

	 ∴ Cx=24!

	
360!
n

=24!    ∴ n=15

	 따라서 구하는 정다각형은 정십오각형이다.

23	 �점 P에 모이는 세 정다각형의 한 내각의 크기의 합이 360!
가 되어야 한다.

	 ①	�점 P에 모이는 정삼각형, 정오각형, 정팔각형의 한 내각

의 크기의 합은	 	

‌60!+
180!\{5-2}

5
+

180!\{8-2}
8

	 	

=60!+108!+135!=303!

	 ②	�점 P에 모이는 정삼각형, 정구각형, 정십이각형의 한 내

각의 크기의 합은	 	

‌60!+
180!\{9-2}

9
+

180!\{12-2}
12

	 	

=60!+140!+150!=350!

	 ③	�점 P에 모이는 정사각형, 정육각형, 정십이각형의 한 내

각의 크기의 합은	 	

‌90!+
180!\{6-2}

6
+

180!\{12-2}
12

	 	

=90!+120!+150!=360!

	 ④	�점 P에 모이는 정오각형 2개와 정십각형의 한 내각의 크

기의 합은	 	

180!\{5-2}
5

\2+
180!\{10-2}

10
	 	

=108!\2+144!=360!

	 ⑤	�점 P에 모이는 정육각형과 정팔각형 2개의 한 내각의 크

기의 합은	 	

180!\{6-2}
6

+
180!\{8-2}

8
\2	 	

=120!+135!\2=390!

	 따라서 순서쌍 {a, b, c}가 될 수 있는 것은 ③, ④이다.

18	 오른쪽 그림의 △GCD에서�

a

b

f e

c

d

c+d
A

B C

F

D
H

E

G

e+f

	 CAGC=Cc+Cd

	 △FHE에서 CFHB=Ce+C f

	 ∴ ‌�Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+C f	 	

=(사각형 ABHG의 내각의 크기의 합)	 	

=360!

19	 �오른쪽 그림과 같이 보조선을 그으면� c d

a

b
	 Ca+Cb=Cc+Cd

	 �이를 팔각형의 모든 변에서 생각하면 

색칠한 모든 각의 크기의 합은 팔각

형의 내각의 크기의 합과 같다.

	 따라서 색칠한 모든 각의 크기의 합은

	 180!\{8-2}=1080!

20	오른쪽 그림의 △EGF에서�

C

A
H

E

F

B

D

30!

G
	 CAGE=CE+30!

	 △AGH에서

	 CBHD�=CA+CAGH	 	

=CA+{CE+30!}

	 사각형 HBCD에서

	 CBHD+CB+CC+CD=360!이므로

	 {CA+CE+30!}+CB+CC+CD=360!

	 ∴ CA+CB+CC+CD+CE=330!

	 오른쪽 그림과 같이�

C

A E

F

B

D

30!
c

d

a b
	 AXEZ, BXDZ를 그으면

	 Ca+Cb=Cc+Cd이므로

	 CA+CB+CC+CD�+CE	

   +CF

	 =�(△AFE의 내각의 크기의 합)� 	

+(△BCD의 내각의 크기의 합)

	 =180!+180!=360!

	 이때 CF=30!이므로

	 CA+CB+CC+CD+CE=360!-30!=330!

21	 a

b

c
d e

f

g

	 Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+C f+Cg

	 =( 7개의 삼각형의 내각의 크기의 합)

	   -(칠각형의 외각의 크기의 합)\2

	 =180!\7-360!\2

	 =1260!-720!	 	

	 =540!
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	 3. 다각형 19

28	

P

F

C

A

D E

x

B

	 �위의 그림과 같이 BCZ의 연장선과 PXDZ의 교점을 F라 하면 	

CPBF, CPDC, CFCD는 정구각형의 외각이므로

	 CPBF=CPDC=CFCD=
360!
9

=40!

	 따라서 △CFD에서

	 CBFP=CFCD+CFDC=40!+40!=80!이므로

	 △BPF에서

	 Cx�=180!-{CPBF+CBFP}		

=180!-{40!+80!}=60!

29	△BAE와 △CBF에서

	 BEZ=CFZ, CABE=CBCF, AXBZ=BCZ이므로

	 △BAE+△CBF ( SAS 합동)

	 ∴ CBAE=CCBF

	 즉, △BAG에서

	 CAGF=CBAG+CGBA=CCBF+CGBA=CB

	 �따라서 CAGF의 크기는 정십각형의 한 내각의 크기와 같

으므로

	 CAGF�=
180!\{10-2}

10
=144!

30	 A

B

C

x

y

y

p

q

25!
25!

m
H D

E
G

F

I

L

	 �위의 그림과 같이 두 점 E, D를 지나고 두 직선 l, m에 평

행한 두 직선을 p, q를 그으면

	 정오각형의 한 내각의 크기는 
180!\{5-2}

5
=108!이므로

	 Cx+108!+25!=180!

	 ∴ Cx=47!

	 l|p이므로 CAEG=CFAE=25! (엇각)

	 ∴ CGED�=108!-CAEG		

=108!-25!=83!

	 CEDH+CEDI=180!에서

	 CEDI=CGED=83! (엇각)이므로

	 83!+CEDH=180!    ∴ CEDH=97!

	 이때 m|q이므로 CHDC=Cy (엇각)

	 CHDC+CEDH=108!, Cy+97!=108!

	 ∴ Cy=11!

	 ∴ Cx-Cy=47!-11!=36!

24	 �정삼각형 ABC와 정사각형 ACDE의 한 내각의 크기는 각

각 60!, 90!이므로 △ABE에서 

	 CBAE=60!+90!=150!

	 이때 △ABE는 AXBZ=AXEZ인 이등변삼각형이므로

	 CAEB=CABE=
1
2
\{180!-150!}=15!

	 따라서 직각삼각형 AFE에서

	 Cx=CEAF+CAEF=90!+15!=105!

25	정팔각형의 한 내각의 크기는� A

x
G

F

E

H

C

B

D

	
180!\{8-2}

8
=135!

	 삼각형 ABC에서

	 CBAC�=CBCA	 	

‌=
1
2
\{180!-135!}=22.5!

	 사각형 AFGH에서

	 CHAF=CGFA=
1
2
\{360!-135!-135!}=45!

	 ∴ Cx=135!-{22.5!+45!}=67.5!

26	 �오른쪽 그림에서 정삼각형, 정사각형,

x

A

B

C D

H

G F

E

 

정오각형의 한 내각의 크기는 각각 

	 60!, 90!, 
180!\{5-2}

5
=108!이므로

	 △BCH에서

	 CHBC�=108!-CABE	 	

=108!-60!=48!

	 CBCH�=108!-CGCD	 	

=108!-90!=18! 

	 ∴ CBHC=180!-{48!+18!}=114!

	 이때 사각형 GHEF에서

	 CGHE=CBHC=114! (맞꼭지각), CFEH=60!,

	 CFGH=90!이므로

	 114!+60!+CGFE+90!=360!

	 264!+CGFE=360!    ∴ CGFE=96!

	 ∴ Cx=180!-96!=84!

27	오른쪽 그림에서 �

a

bc
x

	 Ca는 정육각형의 한 외각이므로

	 Ca=
360!
6

=60!

	 Cb는 정오각형의 한 외각이므로

	 Cb=
360!
5

=72!

	 �Cc의 크기는 정육각형과 정오각형의 한 외각의 크기의 합

이므로

	 Cc=60!+72!=132!

	 색칠한 사각형의 내각의 크기의 합은 360!이므로

	 Ca+Cx+Cb+Cc=60!+Cx+72!+132!=360!

	 Cx+264!=360!    ∴ Cx=96!
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‌20 정답과 해설

	 △ABC에서

	 3{CRBC+CRCB}+81!=180!

	 3{CRBC+CRCB}=99!

	 ∴ CRBC+CRCB=33!

	 △BCQ에서 CPQR=2CRBC+CRCB

	 △BCS에서 CPSR=CRBC+2CRCB

	 ∴ CPQR+CPSR�=3{CRBC+CRCB}	 	

=99!

04	 �길잡이 	 맞꼭지각의 크기는 서로 같고, 두 직선이 평행하면 동위각의 크

기가 서로 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림의 △EFD에서�

A

B C

D

f e

d

c

a

g

b

G

H

I J

F N

M

E

K

L

	 CDFG=Ca+Cb

	 직사각형 ABCD에서

	 AXDZ|BCZ이므로

	 CCGH�=CDFG	 	

=Ca+Cb (동위각)

	 △KIJ에서

	 Cg�=CKIJ+CIKJ	 	

=CGIH+CLKM (맞꼭지각)

	 ∴ ‌�Ca+Cb+Cc+Cd+Ce+C f+Cg	 	

=CCGH+Cc+Cd+Ce+C f	

� +{CGIH+CLKM}	

={CCGH+Cc+CGIH}	

� +{Cd+Ce+C f+CLKM}	

=(△GHI의 내각의 크기의 합)	 	

� +(사각형 LKMN의 내각의 크기의 합)	

=180!+360!	  

=540!

05	 �길잡이 	 보조선 BE를 그어 삼각형의 내각의 크기의 합은 180!임을 이용

한다.

	 정오각형의 한 외각의 크기는 
360!
5

=72!

	 BXFZ는 정오각형의 외각의 이등분선이므로

	 CFBA=
1
2
\72!=36!

	 EXFZ는 정오각형의 외각의 삼등분선이므로

	 CFEA=
1
3
\72!=24!

	 �오른쪽 그림과 같이 BXEZ를 그으면 		

△ABE에서 

	 CA=
180!\{5-2}

5
=108!이므로

	 CABE+CAEB�=180!-108!	  

=72!

	 따라서 △FBE에서

	 Cx�=180!-{36!+24!+72!}	 	

=48!

x

F

A

B

C D

E

01	 �길잡이 	 △ABF, △ACE와 모양이 같은 이등변삼각형을 찾는다.

	 AXBZ=BCZ=CDZ=DXEZ=EXFZ=FXAZ이므로

	 �△ABF, △BCA, △CDB, △DEC, △EFD, △FAE의 

6개

	 AXCZ=CEZ=EXAZ=BXDZ=DXFZ=FXBZ이므로

	 △ACE, △BDF의 2개

	 따라서 만들 수 있는 이등변삼각형의 개수는 

	 6+2=8(개)

	 � △ABF�+△BCA+△CDB+△DEC+△EFD	  

+△FAE ( SAS 합동)

	 ∴ AXCZ=CEZ=EXAZ=BXDZ=DXFZ=FBZ

02	 �길잡이 	 원의 지름은 그 원 위의 두 점을 잇는 가장 긴 선분임을 이용한다.

	 �오른쪽 그림에서 원 O의 지름이� A1
A2

A3

A4

A5 A7

A8

A9

A10

A6

 

10 cm이므로 주어진 정십각형의 가

장 긴 대각선의 길이는 10 cm이다.

	 정십각형의 대각선의 개수는

	
10\{10-3}

2
=

10\7
2

=35(개)

	 정십각형에서 길이가 10 cm인 대각선은

	 AX1 A6Z, AX2 A7Z, AX3 A8Z, AX4 A9Z, AX5 A10Z의 5개

	 따라서 길이가 10 cm보다 짧은 대각선의 개수는

	 35-5=30(개)

03	 �길잡이 	 삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180!이고 사각형의 네 내각의 

크기의 합은 360!임을 이용한다.

	 △ABC에서

	 3{CRBC+CRCB}+81!=180!

	 3{CRBC+CRCB}=99!

	 ∴ CRBC+CRCB=33!

	 △RBC에서

	 CRBC+CRCB+CBRC=180!

	 ∴ CBRC�=180!-{CRBC+CRCB}	 	

=180!-33!=147!

	 ∴ CQRS=CBRC=147! (맞꼭지각)

	 △PBC에서

	 CPBC+CPCB+CBPC=180!

	 ∴ CBPC�=180!-{CPBC+CPCB}	 	

=180!-2{CRBC+CRCB}	 	

=180!-66!=114!

	 사각형 PQRS에서

	 114!+CPQR+147!+CPSR=360!

	 261!+CPQR+CPSR=360!

	 ∴ CPQR+CPSR=99!

02	 �길잡이 	 이등변삼각형이 되려면 크기가 같은 두 밑각의 크기의 합이 180!

보다 작아야 하므로 이 두 밑각은 각각의 크기가 90!보다 작아야 한다.

	 △FAG에서

	 CFGA=CFAG=Cx

	 △GEF에서

	 CGEF=CGFE=Cx+Cx=2Cx

	 △EGH에서

	 CEHG=CEGH=Cx+2Cx=3Cx

	 △HDE에서

	 CHDE=CHED=Cx+3Cx=4Cx

	 △AHD에서

	 CBHD=Cx+4Cx=5Cx

	 �이때 △HDE는 이등변삼각형이므로 CHED와 CHDE의 

크기는 각각 90!보다 작아야 한다. 즉

	 4Cx<90!    ∴ Cx<22.5! y`㉠

	 �또 다섯 번째 이등변삼각형은 만들어지지 않으므로 	

CBHD의 크기는 90!보다 크거나 같아야 한다. 즉

	 5Cx>90!    ∴ Cx>18! y`㉡

	 따라서 ㉠, ㉡에 의해 

	 18!<Cx<22.5!

01   8개	 02   30개	 03   99!	 04   540!	 05   48!	
06   150!	 07   22개	 08   338!

P. 40~41 내신    뛰어넘기1%
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	 3. 다각형 21

08	 �길잡이 	 정오각형의 한 꼭짓점을 지나고 두 직선 l, m에 평행한 직선을 

그어 동위각과 엇각의 크기가 각각 같음을 이용한다.

	

a A

m

n
b c

22!

58!

50!

G

FE

J
H

C
B

I

D

L

	 정오각형의 한 내각의 크기는 
180!\{5-2}

5
=108!이므로

	 위의 그림의 △ABC에서 

	 CBAC=108!, CACB=22! (맞꼭지각)

	 ∴ Ca�=CBAC+CACB=108!+22!=130!

	 점 I를 지나고 두 직선 l, m에 평행한 직선 n을 그으면

	 CAIJ=Ca=130! (동위각)이므로

	 CAIH=180!-130!=50!

	 CAIE는 정오각형의 한 내각이므로

	 CHID�=CAIE-CAIH=108!-50!=58!

	 이때 n|m이므로 

	 CGDE=CHID=58! (동위각)

	 ∴ Cb�=180!-CGDE=180!-58!=122!

	 �또 CDGF=Cc (맞꼭지각)이고 사각형 DEFG의 내각의 

크기의 합은 360!이므로

	 58!+108!+108!+Cc=360!

	 ∴ Cc=360!-274!=86!

	 ∴ Ca+Cb+Cc�=130!+122!+86!=338!

06	 �길잡이 	 종이를 접었을 때 접은 각의 크기는 서로 같음을 이용한다.

	 오른쪽 그림에서�

x

A
F

G

I

H

B

C

D
O

45!

45!
E

	 CE=CABO=45! (접은 각)

	 CF=CADO=45! (접은 각)

	 이때 

	 CBOF�=CFOE=CEOD		

‌=
1
3
\180!=60!

	 이므로 △EGO에서

	 CFGE�=CE+CGOE	 	

=45!+60!=105!

	 따라서 △FGI에서

	 Cx�=CF+CFGE	 	

=45!+105!=150!

07	 �길잡이 	 한 내각의 크기가 정수이면 한 외각의 크기도 정수임을 이용한다.

	 �정n각형의 한 내각의 크기가 정수이면 한 외각의 크기인 

360!
n
도 정수이므로 n은 360의 약수이어야 한다. 

	 360=2#\3@\5이므로 360의 약수의 개수는

	 {3+1}\{2+1}\{1+1}=24(개)

	 �이때 n>3이므로 360의 약수 중에서 1, 2를 제외한 약수의 

개수는 

	 24-2=22(개)

	 따라서 한 내각의 크기가 정수인 정다각형은 모두 22개이다.
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7	 (색칠한 부분의 둘레의 길이)
	 =(지름의 길이가 20 cm인 원의 둘레의 길이)

	   +(지름의 길이가 14 cm인 원의 둘레의 길이)

	   +(지름의 길이가 6 cm인 원의 둘레의 길이)

	 =2p\10+2p\7+2p\3=40p{cm}

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =(지름의 길이가 20 cm인 원의 넓이)

	   -(지름의 길이가 14 cm인 원의 넓이)

	   +(지름의 길이가 6 cm인 원의 넓이)

	 =p\10@-p\7@+p\3@=60p{cm@}

8	 �부채꼴의 반지름의 길이를 r cm, 중심각의 크기를 x!라 하면
	 (부채꼴의 넓이)=

1
2
\r\2p=8p

	 ∴ r=8{cm}

	 (부채꼴의 호의 길이)=2p\8\
x
360

=2p

	 ∴ x=45{!}

	 따라서 중심각의 크기는 45!이다.

9	 (색칠한 부분의 둘레의 길이)
	 =2p\5\

45
360

+2p\{5-2}\
45
360

+2\2

	 =
5
4
p+3

4
p+4	 	

	 =2p+4{cm}

10	 �오른쪽 그림과 같이 도형을 이동하면
8cm

 

색칠한 부분의 넓이는 직각을 낀 두 

변의 길이가 8 cm인 직각이등변삼각

형의 넓이와 같으므로

	 (색칠한 부분의 넓이)�=
1
2
\8\8	 	

=32{cm@}

11	 (색칠한 부분의 넓이)
	 ={ABZ가 지름인 반원의 넓이)+{ACZ가 지름인 반원의 넓이)

	   +{△ABC의 넓이)-{BCZ가 지름인 반원의 넓이)

	 =p\8@\
1
2
+p\6@\

1
2
+

1
2
\16\12-p\10@\

1
2

	 =32p+18p+96-50p

	 =96{cm@}

12	 (색칠한 부분의 넓이)
	 =( AXB'Z이 지름인 반원의 넓이)

	   +(부채꼴 B'AB의 넓이)-( AXBZ가 지름인 반원의 넓이)

	 =(부채꼴 B'AB의 넓이)

	 =p\10@\
30
360

	 =
25
3
p{cm@}

4. 원과 부채꼴

1	 ② BCZ는 원 O의 지름이므로 가장 긴 현이다. 

	 ⑤	�원 위의 두 점 A, B를 양 끝 점으로 하는 호는 	 	

ABi, ACBI의 2개이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ②이다.

2	 부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
	 {x+4} : {4x+1}=70!`:`105!

	 {x+4} : {4x+1}=2`:`3

	 3{x+4}=2{4x+1}

	 3x+12=8x+2, -5x=-10    ∴ x=2

3	 부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로
	 CAOB`: CBOC`: CCOA=ABi`:`BCi`:`CAi=4`:`5`:`6

	 ∴ CAOB�=360!\ 4
4+5+6

	 	

‌=360!\ 4
15

=96!

4	 AXBZ|OCZ이므로�

OA
D

B

C

30!

12cm

	 COAB=CDOC=30! (동위각)

	 오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면 

	 �△OAB는 O XA Z=OB Z인 이등변삼각

형이므로

	 COBA=COAB=30!

	 ∴ CAOB=180!-{30!+30!}=120!

	 CDi`:`ABi=CCOD`: CAOB에서

	 CDi`:`12=30!`:`120!, CDi`:`12=1`:`4

	 4CDi=12    ∴ CDi=3{cm}

5	 부채꼴 BOC의 넓이를 x cm@라 하면 

	 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하므로 

	 x`:`15=78!`:`117!, x`:`15=2`:`3

	 3x=30    ∴ x=10{cm@}

	 따라서 부채꼴 BOC의 넓이는 10 cm@이다.

6	 ④ 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로
	 	 2AXBZ=BXDZ

	 � △BOD에서 OXBZ+OXDZ>BXDZ

	 이때 OBZ=OXDZ=AXBZ (원의 반지름)이므로

	 OBZ+OXDZ=2AXBZ>BXDZ

1   ②	 2   2	 3   96!	 4   3 cm	 5   10 cm@	

6   ④	 7   40p cm, 60p cm@	 8   45!	 	

9   {2p+4} cm	 10   32 cm@		 11   96 cm@	

12   253 p cm@

개념+  문제 확인하기
대표

P. 44~45
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3	 �오른쪽 그림과 같이 시계의 중심인 12
1

3

4

6
7

8

9

11

10 2

5

O

B

A

C

D

 

점을 O라 하고 OXAZ, OCZ, OXDZ를 그

으면

	 OXAZ=OCZ=OXDZ (원의 반지름)

	 �이때 1시간에 대한 중심각의 크기는 

360!
12

=30!이므로

	 CAOD=30!\4=120!

	 △OAD는 OXAZ=OXDZ인 이등변삼각형이므로

	 CODA=
1
2
\{180!-120!}=30!

	 또 CCOD=30!\5=150!

	 △ODC는 OXCZ=OXDZ인 이등변삼각형이므로

	 CODC=
1
2
\{180!-150!}=15!

	 ∴ CADC�=CODA+CODC	 	

=30!+15!=45!

4	 �오른쪽 그림과 같이 O XD Z, O XB Z를 그

OA
C

B

D

40!
50!

5pcm
으면 △ODA는 O XA Z=O XD Z인 이등

변삼각형이므로

	 CODA=COAD=40!

	 ∴ CAOD�=180!-{40!+40!}	 	

=100!

	 또 △OBC는 OXBZ=OXCZ인 이등변삼각형이므로

	 COBC=COCB=50!

	 ∴ CBOC=180!-{50!+50!}=80!

	 ∴ CAOB+CCOD�=360!-{CAOD+CBOC}	 	

=360!-{100!+80!}=180!

	 ADi`:`{ABi+CDi}=CAOD`:`{CAOB+CCOD}에서

	 5p`:`{ABi+CDi}=100!`:`180!

	 5p`:`{ABi+CDi}=5`:`9, 5{ABi+CDi}=45p

	 ∴ ABi+CDi=9p{cm}

5	
A

E

C

D

O B20!

12cm

	 위의 그림에서 △COE는 CEZ=COZ인 이등변삼각형이므로

	 CEOC=COEC=20!

	 ∴ COCD�=COEC+CEOC=20!+20!=40!

	 OXDZ를 그으면 △OCD는 OCZ=OXDZ인 이등변삼각형이므로

	 CODC=COCD=40!

	 △OED에서

	 CBOD�=COED+CODE=20!+40!=60!

	 따라서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

	 ACi`:`BDi=CAOC`: CBOD에서

	 ACi`:`12=20!`:`60!, ACi`:`12=1`:`3

	 3ACi=12    ∴ ACi=4{cm}

1   ③, ④	 2   40!	 3   45!	 4   9p cm	 5   4 cm	
6   ②, ③	 7   {9p+24} cm	 8   12p cm	

9   {4p+6} cm@	 10   [49-49
6
p] cm@	

11   27p cm@	 12   {9p+24} cm, 54p cm@	

13   {392-98p} cm@	 14   {144+9p} cm@	 15   32p cm	

16   6p cm	17   용훈, 12 cm	 18   1052 p m@

P. 46~48 내신    따라잡기5%

1	 ①	호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

	 	 ABi`:`CDi=CAOB`: CCOD에서

	 	 ABi`:`CDi=60!`:`20!, ABi`:`CDi=3`:`1

	 	 ∴ ABi=3 CDi

	 ②	�현의 길이는 중심각의 크기에 정비례하지 않으므로	 	

AXBZ=3 CDZ

	 ③	CBOC=180!-60!=120!

	 	 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

	 	 BCi`:`CDi=CBOC`: CCOD에서 

	 	 BCi`:`CDi=120!`:`20!, BCi`:`CDi=6`:`1

	 	 ∴ BCi=6 CDi

	 ④	�AXOZ=BXOZ, CAOB=60!이므로 △AOB에서	 	

COAB=COBA=
1
2
\{180!-60!}=60!	 	

즉, △AOB는 정삼각형이므로 AXBZ=OXXAZ

	 	 ∴ AXBZ=OCZ

	 ⑤	CAOB+CCOD=60!+20!=80!

	 	 호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로

	 	 {ABi+CDi}`:`ACi=80!`:`180!

	 	 {ABi+CDi}`:`ACi=4`:`9

	 	 9{ABi+CDi}=4 ACi

	 	 ∴ ABi+CDi=
4
9
 ACi

	 따라서 옳은 것은 ③, ④이다.

2	

O
A

B

C

D

	 위의 그림과 같이 OBZ를 그으면

	 CAOB`: CBOD=ABi`:`BDi=5`:`4

	 ∴ CAOB=180!\ 5
5+4

=180!\5
9
=100!

	 이때 △OBA는 OXAZ=OBZ인 이등변삼각형이므로

	 CBAO�=CABO=
1
2
\{180!-100!}=40!

	 따라서 AXBZ|OCZ이므로

	 CCOD=CBAO=40! (동위각)
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8	 오른쪽 그림에서� A

D

B

C E

F

O

	 BXXAZ=BXOZ=AXOZ (원의 반지름)

	 이므로 △ABO는 정삼각형이다.

	 ∴ COAB=COBA=60!

	 �마찬가지로 △BCO, △CDO, 	 	

△DEO, △EFO, △FAO는 모두 

정삼각형이므로 색칠한 부분의 둘레

의 길이는 AOi의 길이의 12배이다.

	 ∴ 12AOi�=12\[2p\3\
60
360

]		
=12p{cm}

9	

O
N

A

B C

D

M

7cm

8cm

	 �위의 그림과 같이 점 M에서 CD Z에 내린 수선의 발을 N, 

AXBZ와 MXNZ의 교점을 O라 하면

	 AXOZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
 CXDZ=

1
2
\8=4{cm}

	 ∴	�(색칠한 부분의 넓이)	 	

=(부채꼴 AOM의 넓이)+(사각형 AOND의 넓이)	

  -(△DMN의 넓이)	 	

‌=p\4@\
1
4
+7\4-

1
2
\11\4	 	

=4p+6{cm@}

10	 �A XDZ=A XEZ=D XEZ (원의 반지름)이므로 △AED는 정삼각형

이다. 

	 즉, CDAE=CADE=60!이므로

	 CBAE=CEDC=90!-60!=30!

	 �따라서 부채꼴 BAE의 넓이와 부채꼴 EDC의 넓이가 같으

므로

	 (색칠한 부분의 넓이)	 	

	 =(정사각형 ABCD의 넓이)-(부채꼴 BAE의 넓이)\2	

	 =7\7-[p\7@\
30
360

]\2	 	

	 =49-
49
6
p{cm@}

11	 �O XO' Z=9 cm이므로 두 원 O, O'의 반지름의 길이는 9 cm	

이다.

	

O O'

C

A B

	 위의 그림과 같이 CXO'Z을 그으면

	 OXAZ=OXO'Z=OX'BZ=OCZ=OX'CZ (원의 반지름)이므로 

	 △COO'은 정삼각형이다.

6	 ①	�호의 길이는 중심각의 크기에 정비례하므로	 	

CCOE=2CBOC에서 	 	

CEi=2 BCi

	 ②	오른쪽 그림에서�

O

A B

C

D

E

	 	 �3△ODE	 	

=△OAB+△OBC+△OCD� 	

∴ △OAD=3△ODE

	 ③	�오른쪽 그림과 같이�

O

A B

C

DE

60!
60!

60!
60!

	

CAOB�=CBOC	 	

=CCOD	 	

=CDOE	 	

=60!

	 	 �일 때만 세 점 A, O, D가 일직선 위에 있다.

	 ④	�CAOC=CBOD이고 한 원에서 중심각의 크기가 같은 

두 부채꼴의 넓이는 같으므로

	 	 (부채꼴 AOC의 넓이)=(부채꼴 BOD의 넓이)

	 ⑤	�오른쪽 그림과 같이 CAOB와 CDOE

O

A
B

C

D
E

가 맞꼭지각이면 세 점 A, O, D와 세 

점 B, O, E는 각각 일직선 위에 있다. 

	 	 이때 △OAB와 △ODE에서

	 	 OXAZ=OXBZ=OXDZ=OXEZ, 

	 	 CAOB=CDOE이므로 

	 	 △OAB+△ODE ( SAS 합동)

	 	 ∴ COAB=CODE, COBA=COED

	 	 즉, 엇각의 크기가 같으므로 

	 	 AXBZ|EXDZ

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ③이다.

7	

O

A

B

3cm

2cm

1cm

45!

	 �위의 그림에서 반지름의 길이가 3 cm인 원의 둘레의 길이

가 8등분되었으므로

	 CAOB�=360!\1
8
	 	

=45!

	 ∴	�(색칠한 부분의 둘레의 길이)	 	

=( ABi의 길이)\4	 	

  +(반지름의 길이가 2 cm인 원의 둘레의 길이)	 	

  +(반지름의 길이가 1 cm인 원의 둘레의 길이)	 	

  +( OXAZ의 길이)\8	 	

‌=[2p\3\
45
360

]\4+2p\2+2p\1+3\8�

=3p+4p+2p+24	 	

=9p+24{cm}
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16	 �점 A가 지나간 자리는 다음 그림에서 색선으로 표시된 부
분과 같다.

	 A

A

A

A'

4cm

3cm
5cm

L

	 따라서 점 A가 움직인 거리는

	 2p\3\
1
4
+2p\5\

1
4
+2p\4\

1
4

	 =
3
2
p+5

2
p+2p

	 =6p{cm}

17	 신근이와 용훈이가 사용한 끈의 길이를 각각 구하면
	 ! 신근이가 사용한 끈의 길이

	 	

18cm
3cm

	 	 위의 그림에서 직선 부분의 길이는

	 	 18\2=36{cm} y`㉠

	 	 �곡선 부분의 길이는 반지름의 길이가 3 cm인 원의 둘레

의 길이와 같으므로

	 	 2p\3=6p{cm} y`㉡

	 	 ㉠, ㉡에서 36+6p{cm}

	 @ 용훈이가 사용한 끈의 길이

	 	

6cm
3cm

	 	 위의 그림에서 직선 부분의 길이는

	 	 6\4=24{cm} y`㉢

	 	 �곡선 부분의 길이는 반지름의 길이가 3 cm인 원의 둘레

의 길이와 같으므로

	 	 2p\3=6p{cm} y`㉣

	 	 ㉢, ㉣에서 24+6p{cm}

	 따라서 !, @에 의해 용훈이의 방법이 끈을
	 {36+6p}-{24+6p}=12{cm} 더 적게 사용한다.

18	 �염소가 채소밭 밖에서 최대한 움직

5m
8m

3m

3m

A

일 수 있는 영역은 오른쪽 그림의 

색칠한 부분과 같으므로 구하는 넓

이는

	 p\3@\
1
4
+p\8@\

3
4

	 � +p\3@\
1
4

	 =
9
4
p+48p+9

4
p

	 =
105
2

p{ m@}

	 즉, CCOO'=CCO'O=60!이므로

	 CAOC=CBO'C=180!-60!=120!

	 ∴ △AOC+△BO'C ( SAS 합동)

	 따라서 △AOC=△BO'C이므로 위의 그림과 같이 이동하면

	 (색칠한 부분의 넓이)�=(부채꼴 CO'B의 넓이)	 	

‌=p\9@\
120
360
	 	

=27p{cm@}

12	 정팔각형의 한 내각의 크기는 180!\{8-2}
8

=135!

	 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

	 =(부채꼴의 호의 길이)+(정팔각형의 한 변의 길이)\2

	 =2p\12\
135
360

+12\2

	 =9p+24{cm}

	 (색칠한 부분의 넓이)=p\12@\
135
360

=54p{cm@}

13	 �구하는 넓이는 오른쪽 그림의 색칠한

7cm

7cm

 

부분의 넓이의 8배와 같으므로�

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =9(�한 변의 길이가 7 cm인 정사각형의 

넓이)

	   � -(반지름의 길이가 7 cm인 사분원의 넓이)0\8

	 =[7\7-p\7@\
1
4
]\8

	 =[49-49
4
p]\8=392-98p{cm@}

14	

3cm 12cm

	 �위의 그림과 같이 도형을 이동하면 색칠한 부분의 넓이는 

한 변의 길이가 12 cm인 정사각형의 넓이와 반지름의 길이

가 3 cm인 원의 넓이의 합과 같으므로

	 (색칠한 부분의 넓이)�=12\12+p\3@	 	

=144+9p{cm@}

15	 오른쪽 그림에서�
A

B

D

E

C6cm

㉠

㉡

㉢
	 (직사각형 ABCD의 넓이)=㉠+㉡

	 (부채꼴 BCE의 넓이)=㉡+㉢

	 이때 ㉠=㉢이므로

	 (직사각형 ABCD의 넓이)

	 =(부채꼴 BCE의 넓이)

	 AXBZ\6=p\6@\
1
4
, AXBZ\6=9p

	 ∴ AXBZ=
3
2
p{cm}
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	 ∴	�(색칠한 부분의 둘레의 길이)�=DGi+GCi+CDZ	 	

‌=
10
3
p+5

3
p+10	 	

=5p+10{cm}

	 � CGi=BGi임을 이용하여 		

DG i+GC i+CD Z=DG i+GB i+CD Z=DB i+CD Z와 같이 구할 수도 

있다.

03	 �길잡이 	 △ABC의 넓이와 △ADE의 넓이가 같음을 이용하여 색칠한 

부분의 넓이를 구하는 식을 세운다.

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =(부채꼴 EAC의 넓이)+(△ABC의 넓이)

	   -(△ADE의 넓이)-(부채꼴 DAB의 넓이)

	 =(부채꼴 EAC의 넓이)-(부채꼴 DAB의 넓이)

	 이때 CDAB�=CDAC+CCAB	 	

=CDAC+CEAD	 	

=CEAC=60!

	 이므로

	 (색칠한 부분의 넓이)�=p\2@\
60
360

-p\1@\
60
360
	 	

‌=
2
3
p-1

6
p=‌p

2
{cm@}

04	 �길잡이 	 부채꼴과 직사각형으로 나누어 원이 지나간 자리의 넓이를 구한다.

	 �원이 지나간 자리는 오른쪽 그림과

108!

72!

8cm

4cm

 

같이 5개의 직사각형과 5개의 부채

꼴로 이루어진다.

	 �이때 5개의 부채꼴의 넓이의 합은 

반지름의 길이가 4 cm인 원의 넓이

와 같으므로 원이 지나간 자리의 넓

이는

	 {8\4}\5+p\4@=160+16p{cm@}

01   9`:`2	 02   {5p+10} cm	 03  
p
2  cm@

04   {160+16p} cm@

P. 49 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 보조선을 그어 BC i에 대한 중심각의 크기를 구한다. 

	 �원 O의 둘레의 길이를 x라 하면 ABi의 길이는 
1
5
x, DCi의 

길이는 
1
6
x이다.

	

34!

C

B
A

D

OP

	 �위의 그림과 같이 OXAZ, OBZ, OCZ, OXDZ를 그으면 호의 길이

는 중심각의 크기에 정비례하므로

	 x`:`ABi=360!`: CAOB에서 

	 x`:`
1
5
x=360!`: CAOB

	 5`:`1=360!`: CAOB, 5CAOB=360!

	 ∴ CAOB=72!

	 x`:`DCi=360!`: CDOC에서 

	 x`:`
1
6
x=360!`: CDOC

	 6`:`1=360!`: CDOC, 6CDOC=360!

	 ∴ CDOC=60!

	 이때 △OAB는 OXAZ=OXBZ인 이등변삼각형이므로

	 COBA=COAB=
1
2
\{180!-72!}=54!

	 ∴ COBP=180!-54!=126!

	 △OCD는 OCZ=OXDZ인 이등변삼각형이므로

	 COCD=CODC=
1
2
\{180!-60!}=60!

	 ∴ COCP=180!-60!=120!

	 사각형 PCOB의 내각의 크기의 합은 360!이므로

	 CBOC�=360!-{34!+120!+126!}	 	

=80!

	 따라서 x`:`BCi=360!`: CBOC에서

	 x`:`BCi=360!`:`80!=9`:`2

02	 �길잡이 	 △AGD가 정삼각형임을 이용하여 DGi와 GCi에 대한 중심각의 

크기를 구한다.

	 �AXGZ=GXDZ=DXXAZ (원의 반지름)이므� A

B C

D

G

10cm 	

로 △AGD는 정삼각형이다. 

	 즉, CDAG=CGDA=60!,

	 CCDG=90!-60!=30!이므로

	 DGi=2p\10\
60
360

=
10
3
p{cm}	 	

	 GCi=2p\10\
30
360

=
5
3
p{cm}

1   10!	 2   108!	 3   66!	 4   3`:`1

5   ⑴ 45!  ⑵ [ 15
2
p+10] cm	 6   {p-2} cm@	

7   105!	 8   [ 164
5

p+30] m@

P. 50~51 서술형 완성하기43~
[과정은 풀이 참조]

1	 오각형 ABCDE의 내각의 크기의 합은

	 180!\{5-2}=540!이므로

	 Cx+60!+CBCD+130!+120!=540!

	 ∴ CBCD=230!-Cx� y`!
	 사각형 CFGH의 내각의 크기의 합은 360!이므로

	 CFCH+65!+Cy+55!=360!

	 ∴ CFCH=240!-Cy� y`@
	 CBCD=CFCH (맞꼭지각)이므로 
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	 230!-Cx=240!-Cy

	 ∴ Cy-Cx=10!� y`#

채점 기준 비율

! CBCD의 크기를 Cx를 사용한 식으로 나타내기 40 %

@ CFCH의 크기를 Cy를 사용한 식으로 나타내기 30 %

# Cy-Cx의 값 구하기 30 %

2	 �주어진 정다각형을 정n각형이라 하면 대각선의 개수가 35개

이므로

	
n{n-3}

2
=35, n{n-3}=70=10\7

	 ∴ n=10

	 따라서 주어진 다각형은 정십각형이다. � y`!
	 정십각형의 한 내각의 크기는

	 Ca=
180!\{10-2}

10
=

180!\8
10

=144!� y`@

	 정십각형의 한 외각의 크기는

	 Cb=
360!
10

=36!� y`#

	 ∴ Ca-Cb=144!-36!=108!� y`$

채점 기준 비율

! 주어진 다각형 구하기 30 %

@ Ca의 크기 구하기 30 %

# Cb의 크기 구하기 30 %

$ Ca-Cb의 값 구하기 10 %

3	 정오각형의 한 내각의 크기는 

	
180!\{5-2}

5
=108!이므로 

	 CABC=CBCD=108!� y`!
	 정육각형의 한 내각의 크기는

	
180!\{6-2}

6
=120!이므로 

	 CCDF=CDFG=CFGH=120!� y`@
	 이때 △GHF는 GXHZ=GFZ인 이등변삼각형이므로 

	 CGFH=
1
2
\{180!-120!}=30!

	 ∴ CJFD=CDFG-CGFH=120!-30!=90!� y`#
	 오각형 JBCDF의 내각의 크기의 합은

	 180!\{5-2}=540!이므로 

	 CBJF+108!+108!+120!+90!=540!

	 ∴ CBJF�=540!-426!=114!� y`$
	 ∴ CHJB�=180!-CBJF=180!-114!=66!� y`%

채점 기준 비율

! 정오각형의 한 내각의 크기 구하기 20 %

@ 정육각형의 한 내각의 크기 구하기 20 %

# CJFD의 크기 구하기 20 %

$ ‌�오각형의 내각의 크기의 합을 이용하여 CBJF의 크기 

구하기
20 %

% CHJB의 크기 구하기 20 %

4	 �△DOE는 DXOZ=DXEZ인 이등변삼

30!

O

A

C D
E

B

30!
90!

60!
60!

각형이므로

	 CDOE=CDEO=30!� y`!
	 ∴ CODC�=30!+30!	  

=60!� y`@
	 △OCD는 OCZ=OXDZ인 이등변삼각형이므로 

	 COCD=CODC=60!

	 △OCE에서 CAOC=60!+30!=90!� y`#
	 ∴ ACi`:`BDi�=CAOC`: CBOD		

=90!`:`30!=3`:`1� y`$

채점 기준 비율

! CDOE의 크기 구하기 25 %

@ CODC의 크기 구하기 25 %

# CAOC의 크기 구하기 25 %

$ ACi`:`BDi를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내기 25 %

5	 ⑴	반원 O의 넓이와 부채꼴 CAB의 넓이가 같으므로 

	 	 CCAB=x!라 하면

	 	 p\5@\
1
2
=p\10@\

x
360
� y`!

	 	
25
2
p=100p\ x

360
    ∴ x=45{!}

	 	 ∴ CCAB=45!� y`@	
	 ⑵	�(색칠한 부분의 둘레의 길이) 

	 	 =(반원 O의 호의 길이)+(부채꼴 CAB의 호의 길이)

	 	   +( ACZ의 길이)

	 	 =2p\5\
1
2
+2p\10\

45
360

+10� y`#

	 	 =5p+5
2
p+10

	 	 =
15
2
p+10{cm}� y`$

채점 기준 비율

! CCAB의 크기를 구하는 식 세우기 20 %

@ CCAB의 크기 구하기 30 %

# 색칠한 부분의 둘레의 길이를 구하는 식 세우기 20 %

$ 색칠한 부분의 둘레의 길이 구하기 30 %

6	 �구하는 넓이는 오른쪽 그림의 색칠한 부분

1cm

A

B

45!

45!

O

Q

P

의 넓이의 4배이므로

	 9(부채꼴 OAP의 넓이)

	 +(부채꼴 QBO의 넓이)

� -{△ABO의 넓이)0\4

	 =-[p\1@\
45
360

]\2-
1
2
\1\1=\4

	 � y`!

	 =[ 1
4
p-1

2
]\4

	 =p-2{cm@}� y`@
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8	 정오각형의 한 내각의 크기는 

	
180!\{5-2}

5
=108!� y`!

	 �토끼가 울타리 밖에서 최대한 움직일 수 있는 영역은 다음 

그림의 색칠한 부분과 같다.

	

5m

6m

1m1m

108!

162! 162!

108!

72! 72!

	 따라서 구하는 넓이는 

	 [p\1@\
72
360

]\2+[p\6@\
162
360

]\2+5\6� y`@

	 =
2
5
p+162

5
p+30

	 =
164
5

p+30{ m@}� y`#

채점 기준 비율

! 정오각형의 한 내각의 크기 구하기 30 %

@ ‌�토끼가 최대한 움직일 수 있는 영역의 넓이를 구하는 식 
세우기

40 %

# 토끼가 최대한 움직일 수 있는 영역의 넓이 구하기 30 %

채점 기준 비율

! 색칠한 부분의 넓이를 구하는 식 세우기 60 %

@ 색칠한 부분의 넓이 구하기 40 %

7	 CAEG=CGED=Ca, CGFC=CDFG=Cb라 하면

	 △EAD에서 CADE=70!-2Ca

	 △DCF에서 CCDF=80!-2Cb

	 CADE=CCDF (맞꼭지각)이므로

	 70!-2Ca=80!-2Cb, 2{Cb-Ca}=10!

	 ∴ Cb-Ca=5!� y`!
	 △EGH와 △CFH에서 

	 CGEH+CEGH=CCFH+CHCF이므로

	 Ca+CEGF=Cb+100!� y`@
	 ∴ CEGF�={Cb-Ca}+100!	 	

=5!+100!	 	

=105!� y`#

채점 기준 비율

! CGFC-CGED의 크기 구하기 30 %

@ ‌�CGEH+CEGH=CCFH+CHCF임을 이용하여 

식 세우기
40 %

# CEGF의 크기 구하기 30 %
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5. 다면체와 회전체

1	 ③	정육각형은 평면도형이므로 다면체가 아니다.

	 ⑤	원뿔은 곡면을 포함한 입체도형이므로 다면체가 아니다.

2	 삼각뿔의 모서리의 개수는 2\3=6(개)이므로 a=6

	 오각뿔대의 꼭짓점의 개수는 2\5=10(개)이므로 b=10

	 칠각기둥의 면의 개수는 7+2=9(개)이므로 c=9

	 ∴ a-b+c=6-10+9=5

3	 ㈎, ㈏에서 이 입체도형은 각뿔이다.
	 이 입체도형을 n각뿔이라 하면 

	 ㈐에서 십면체이므로 n+1=10  

	 ∴ n=9

	 따라서 조건을 모두 만족시키는 입체도형은 구각뿔이다.

4	 ④	�두 밑면은 서로 평행하고 모양이 같지만 크기는 다르므로 
합동이 아니다.

5	 면의 개수를 f개라 하면
	 오일러 공식에 의해 6-9+f=2    ∴ f=5

	 따라서 이 다면체의 면의 개수는 5개이다.

오일러 공식

바람을 넣어 구와 같은 모양으로 부풀릴 수 있는 다면체에 대하여 

꼭짓점의 개수를 v개, 모서리의 개수를 e개, 면의 개수를 f개라 

하면 다음이 성립한다.

⇨ v-e+f=2

개념 더하기 다시 보기

6	 ①	정다면체의 종류는 다섯 가지뿐이다.
	 ②	정이십면체의 꼭짓점의 개수는 12개이다.

	 ④	�정다면체의 면의 모양은 정삼각형, 정사각형, 정오각형

의 세 가지뿐이다.

	 ⑤	�한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 가장 많은 정다면체는 정

이십면체이다.

	 따라서 옳은 것은 ③이다.

7	 ㈎에서 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 3개인 정다면체는 
	 정사면체, 정육면체, 정십이면체

	 ㈏에서 모서리의 개수가 12개인 정다면체는 

	 정육면체, 정팔면체

	 따라서 조건을 모두 만족시키는 정다면체는 정육면체이다.

1   ③, ⑤	 2   5	 3   구각뿔	 4   ④	 5   5개	
6   ③	 7   ②	 8   ⑤	 9   ④	 	

10   ㄱ, ㄷ, ㄹ	 11   ②, ⑤	 12   18 cm@	13   ④

개념+  문제 확인하기
대표

P. 54~56

8	 ⑤	�오른쪽 그림의 색칠한 두 면이 겹치
므로 정육면체가 만들어지지 않는다.

9	 주어진 전개도로 만들어지는 정팔면체는 다음 그림과 같다.

	

D{F}B{H}

E

J

B

A

G

H

DC

I

F

E

J
A{I}

C{G}

	 따라서 AXBZ와 겹치는 모서리는 ④ IHZ이다.

10	 ㄴ. L

11	 ① 원기둥 － 직사각형	 ② 원뿔 － 이등변삼각형

	  	  

	 ③ 반구 － 반원	 ④ 구 － 원

	  	  

	 ⑤ 원뿔대 － 사다리꼴

	  

	 따라서 바르게 짝 지어지지 않은 것은 ②, ⑤이다.

12	 �주어진 회전체를 회전축을 포함하는

3cm
2cm

3cm

6cm

 

평면으로 자를 때 생기는 단면은 오

른쪽 그림과 같이 합동인 2개의 직

각삼각형이다.

	 ∴ (단면의 넓이)�=[ 1
2
\3\6]\2	

=18{cm@}

13	 ①	구의 전개도는 그릴 수 없다.
	 ②	구의 회전축은 무수히 많다.

	 ③	�직사각형의 한 변을 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 생기

는 회전체는 원기둥이다.

	 ⑤	�원뿔대를 회전축에 수직인 평면으로 자른 단면은 모두 

원이지만 크기는 다르므로 합동이 아니다.

	 따라서 옳은 것은 ④이다.
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6	 ④	�정다면체를 둘러싸고 있는 정다각형의 면의 개수에 따라 
정다면체의 이름이 결정된다.

	 ⑤	�정사면체의 각 면의 한가운데에 있는  

점을 연결하면 오른쪽 그림과 같은 정

사면체가 만들어진다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

7	 �크기가 같은 두 개의 정사면체를 이어 붙여

B

A  

만든 입체도형은 오른쪽 그림과 같은 육면

체이다. 이 육면체에서 꼭짓점 A에 모인 면

의 개수는 3개, 꼭짓점 B에 모인 면의 개수

는 4개이다. 따라서 각 꼭짓점에 모인 면의 

개수가 다르므로 정다면체가 아니다.

8	 �정육면체의 각 면의 대각선의 교점을 연결하
면 오른쪽 그림과 같이 정팔면체가 생긴다.

	� 따라서 정팔면체의 모서리의 개수는 12개

이다.

9	 �주어진 전개도로 만들어지는 정다면
㉯

㉮

A{B, F} C{D,`E}

체는 오른쪽 그림과 같은 정십이면체

이다.

	 ①	�한 꼭짓점에 모인 면의 개수는 3개

이다.

	 ③	�꼭짓점 A와 만나는 꼭짓점은 점 B와 점 F이다.

	 ⑤ 꼭짓점의 개수는 20개이다.

	 따라서 옳은 것은 ②, ④이다.

10	 �주어진 전개도로 만들어지는 정팔면체
4

5

6

3

8 7

12
는 오른쪽 그림과 같다.

	� 따라서 2가 적힌 면과 서로 이웃한 세 

면에 적힌 숫자는 1, 4, 8이므로 그 합

은 1+4+8=13이다.

11	 �주어진 전개도로 만들어지는 정육면체를 B

A

C

 

세 점 A, B, C를 지나는 평면으로 자를 

때 생기는 단면은 오른쪽 그림과 같은 정

삼각형이다.

	 ∴ CBAC=60!

12	 �주어진 입체도형은 각 면이 모두 합동이고 한 꼭짓점에 모인 
면의 개수가 같으므로 정다면체이다.

	� ㈎에서 각 면이 모두 합동인 정삼각형인 정다면체는 정사면

체, 정팔면체, 정이십면체이다.

	� ㈏에서 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 5개인 정다면체는 정

이십면체이다.

	 따라서 조건을 모두 만족시키는 입체도형은 정이십면체이다.

	� 정이십면체의 꼭짓점의 개수는 12개이고 n각뿔의 꼭짓점의 

개수는 {n+1}개이므로 

	 n+1=12    ∴ n=11

1   ④	 2   ⑤	 3   1	 4   21개	 5   16개	
6   ④	 7   풀이 참조	 8   정팔면체, 12개	
9   ②, ④	 10   13	 11   60!	 12   11	 13   ④	
14   ③	 15   30	 16   ①, ④	 17   ④	 18   ㄴ, ㄹ	
19   ②, ④	 20   ⑤	 21   55 cm@	

22   40p cm@	 23   ①	 24   4

P. 57~60 내신    따라잡기5%

1	 ①	다면체는 삼각기둥, 사각뿔대, 오각뿔의 3개이다.

	 ②	�꼭짓점의 개수와 면의 개수가 같은 다면체는 오각뿔의 1개

이다.

	 ③	�옆면의 모양이 모두 사각형인 다면체는 삼각기둥, 사각

뿔대의 2개이다.

	 ④	육면체는 사각뿔대, 오각뿔의 2개이다.

	 ⑤	�각 꼭짓점에 모인 면의 개수가 모두 같은 다면체는 삼각

기둥, 사각뿔대의 2개이다.

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

2	 �주어진 각기둥을 n각기둥이라 하면 꼭짓점의 개수는 2n개
이므로 

	 2n=24    ∴ n=12, 즉 십이각기둥

	 따라서 십이각기둥의 모서리의 개수는 3\12=36(개)이므로

	 a=36

	 십이각기둥의 면의 개수는 12+2=14(개)이므로 b=14

	 ∴ a-b=36-14=22

	 오일러 공식을 이용하면

	 24-a+b=2    ∴ a-b=22

3	 꼭짓점의 개수는 12개이므로 v=12

	 모서리의 개수는 20개이므로 e=20

	 면의 개수는 9개이므로 f=9

	 ∴ v-e+f=12-20+9=1

	 � 주어진 입체도형은 가운데가 뚫려서 바람을 넣어 부풀려도 

구와 같은 모양이 되지 않으므로 v-e+f=2가 성립하지 않는다.

4	 �n각뿔의 밑면은 n각형이므로 대각선의 개수는 n{n-3}
2

개

이다.

	 이때 
n{n-3}

2
=14이므로 n{n-3}=28=7\4

	 ∴ n=7, 즉 칠각뿔대

	� 따라서 칠각뿔대의 모서리의 개수는 3\7=21(개)이다.

5	 ㈎, ㈏에서 이 입체도형은 각뿔대이다.
	� 이 입체도형을 n각뿔대라 하면 ㈐에서 모서리의 개수는 3n개

이고 면의 개수는 {n+2}개이므로

	 3n={n+2}+14, 2n=16    ∴ n=8, 즉 팔각뿔대

	� 따라서 팔각뿔대의 꼭짓점의 개수는 2\8=16(개)이다.
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	 5. 다면체와 회전체 31

18	 �보기의 평면도형을 직선 l 을 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 
생기는 입체도형은 다음 그림과 같다.

	 ㄱ. L     ㄴ. L     ㄷ. L L

	 ㄹ. L L

	 따라서 주어진 회전체는 ㄴ, ㄹ을 1회전 시킨 것이다.

19	 ① 
A

B

C

	 ② 
B

C

A

	 ③ 
AB

C

	 ④ 

D

B

AC

E

	 ⑤ 

B C

A

D

	 따라서 회전축이 될 수 없는 것은 ②, ④이다.

20	① 	 ② 

	 ③ 	 ④ 

	 �따라서 원뿔을 자를 때 생기는 단면이 될 수 없는 것은 ⑤이

다.

21	 �주어진 원뿔대는 오른쪽 그림과 같으므로 8cm

14cm

5cm

 

원뿔대를 밑면에 수직인 평면으로 잘랐을 

때 그 넓이가 가장 큰 단면은 윗변의 길이

가 8 cm, 아랫변의 길이가 14 cm, 높이가 

5 cm인 사다리꼴이다.

	 따라서 가장 큰 단면의 넓이는

	
1
2
\{8+14}\5=55{cm@}

13	 ① 

이등변삼각형

	 ② 

직사각형

	 ③ 

마름모

	 ④ 

오각형

	 ⑤ 

육각형

	 따라서 단면의 모양이 될 수 없는 것은 ④이다.

14	 �정십이면체의 면의 개수는 12개이고 각 면의 한가운데에 있
는 점을 꼭짓점으로 하므로 구하는 다면체의 꼭짓점의 개수

는 12개이다. 

	 즉, 꼭짓점의 개수가 12개인 정다면체는 정이십면체이다.

	 ②	�십각뿔대의 모서리의 개수는 3\10=30(개)이므로 		

정이십면체와 모서리의 개수가 같다.

	 ③	�십이각뿔의 꼭짓점의 개수는 12+1=13(개)이고	 	

정이십면체의 꼭짓점의 개수는 12개이므로 같지 않다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

15	 �정이십면체를 각 꼭짓점에 모인 모서리의 삼등분점을 지나
도록 모두 잘라서 생긴 입체도형에서 정오각형의 개수는 정

이십면체의 꼭짓점의 개수인 12개, 정육각형의 개수는 정이

십면체의 면의 개수인 20개이다.

	 �따라서 축구공 모양의 입체도형은 12개의 정오각형과 20개

의 정육각형으로 이루어진 삼십이면체이다.

	 이때 한 꼭짓점에 3개의 면이 모이므로 꼭짓점의 개수는

	
5\12+6\20

3
=60(개)    ∴ a=60

	 한 모서리에 2개의 면이 모이므로 모서리의 개수는

	
5\12+6\20

2
=90(개)    ∴ b=90

	 ∴ b-a=90-60=30

16	 �다음 그림과 같이 한 평면으로 자르면 정사면체에서는 삼각
뿔대, 정십이면체에서는 오각뿔대가 만들어진다.

	

17	 �주어진 평면도형을 직선 l 을 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 
생기는 입체도형은 다음 그림과 같다.

	

L L

	 �따라서 주어진 평면도형을 1회전 시킬 때 생기는 입체도형은 

④이다.
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‌32 정답과 해설

03	 �길잡이 	 회전체를 그린 후 여러 방향의 평면으로 자른 단면을 생각해 본다.

	� 주어진 정삼각형을 직선 l 을 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 

생기는 회전체는 다음 그림과 같다.

	

L L

	 이 입체도형을 자른 단면은 다음 그림과 같다.

	

ㄱ. L 	 ㄷ. L

	 ㅁ. L 	 ㅂ. L

	 따라서 단면의 모양이 될 수 있는 것은 ㄱ, ㄷ, ㅁ, ㅂ이다.

04	 �길잡이 	 회전체를 그린 후 회전축을 포함하는 평면으로 자른 단면을 그려 

본다.

	� 오각형 ABCDE를 x축을 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 

생기는 회전체와 그 회전체를 x축을 포함하는 평면으로 자

를 때 생기는 단면은 다음 그림과 같다.

	

3

2

104x

y

32

5

-2
-2

-5

3
6

A

B

O

C

E D

	 ∴	�(단면의 넓이)	 ‌

‌=4\2+
1
2
\{4+10}\3+10\3	 ‌

=8+21+30=59

22	 �주어진 원을 직선 l 을 회전축으로 하여
O

2cm

3cm

L  

1회전 시킬 때 생기는 회전체는 오른

쪽 그림과 같은 도넛 모양이다.

	� 이때 원의 중심 O를 지나면서 회전축

O2cm
3cm

2cm
에 수직인 평면으로 자른 단면은 오른

쪽 그림과 같으므로

	� (단면의 넓이)	 ‌

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)	 ‌

=p\7@-p\3@=49p-9p=40p{cm@}

23	 �실로 원기둥을 팽팽하게 감을 때의 경로

A

B는 전개도 위에 직선으로 나타나므로 점 

A에서 점 B까지 실이 지나가는 경로는 

오른쪽 그림과 같다.

	 따라서 바르게 나타낸 것은 ①이다.

24	 �OXAZ=x cm라 하면 부채꼴 AOA'에서 

	 2p\x\
120
360

=2p\r    ∴ r=
1
3
x

	 부채꼴 BOB'에서

	 2p\{x+12}\
120
360

=2p\R    ∴ R=
1
3
x+4

	 ∴ R-r=[ 1
3
x+4]-1

3
x=4

01   최댓값: 13, 최솟값: 11	 02   ㄱ, ㄷ� ‌

03   ㄱ, ㄷ, ㅁ, ㅂ	 04   59

P. 61 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 m>3, n>3인 자연수 m, n의 쌍을 모두 구해 본다.

	� m각뿔대의 모서리의 개수는 3m개, n각기둥의 꼭짓점의 

개수는 2n개이므로 3m+2n=30

	� 이때 m>3, n>3이므로 이를 만족시키는 자연수 m, n의 

값은

	 m=4, n=9 또는 m=6, n=6 또는 m=8, n=3

	� 따라서 m+n의 최댓값은 4+9=13이고, 최솟값은 	 ‌

8+3=11이다.

02	 �길잡이 	 주어진 전개도로 정육면체를 만들고, 여러 방향에서 본 모습을 

생각해 본다.

	 주어진 전개도로 만들 수 있는 정육면체는 다음 그림과 같다.

	

	 따라서 만들 수 있는 정육면체는 ㄱ, ㄷ이다.
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	 6. 입체도형의 겉넓이와 부피 33

6. 입체도형의 겉넓이와 부피

1	 (겉넓이)�=[ 1
2
\12\5]\2+{5+12+13}\h	 	

=300{cm@}

	 이므로 60+30h=300, 30h=240

	 ∴ h=8

2	 (밑넓이)�=p\[ 8
2
]@-p\[ 4

2
]@	 	

=16p-4p=12p{cm@}

	 ∴ (겉넓이)�=12p\2+[2p\8
2
]\7+[2p\4

2
]\7	

=24p+56p+28p	 	

=108p{cm@}

3	 �한 모서리의 길이가 2 cm인 정육면체 1개의 겉넓이는	 	
{2\2}\6=24{cm@}	 	

맞닿아 있는 한 면의 넓이는 2\2=4{cm@}		

�옆면이 맞닿아 있는 경우는 3가지, 밑면이 맞닿아 있는 경우

는 3가지이고, 각 경우마다 2개의 면이 맞닿아 있으므로 맞

닿아 있는 면의 개수는 

	 {3+3}\2=12(개)

	 즉, 맞닿아 있는 면의 넓이의 합은

	 4\12=48{cm@}	 	

	 ∴ (겉넓이)�=24\6-48	 	

=144-48=96{cm@}

4	 �(밑넓이)�=[ 1
2
\7\4]+[ 1

2
\7\2]	 	

=14+7=21{cm@}	

	 ∴ (부피)�=(밑넓이)\(높이)	 	

=21\5=105{cm#}

5	 �주어진 평면도형을 직선 l을 회전
2cm

5cm

3cm

2cm

L

축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

입체도형은 오른쪽 그림과 같다.

	 ∴ (부피)�=(작은 원기둥의 부피)�	

  +(큰 원기둥의 부피)�	

={p\2@}\2+{p\5@}\3	 	

=8p+75p=83p{cm#}

1   8	 2   108p cm@	 3   96 cm@

4   105 cm#		 5   83p cm#		 6   154 cm#

7   9	 8   240!	 9   117 cm@		 10   4	
11   9 cm	 12   33p cm@	 13   64p cm@

14   313p cm@	 15   563 p cm#	 16   27개	

17   163 p cm#, 16p cm#

개념+  문제 확인하기
대표

P. 64~66

6	 �처음 직육면체의 높이를 h cm라 하면 주어진 입체도형의 
겉넓이는 처음 직육면체의 겉넓이와 같으므로

	 {8\6}\2+{8+6+8+6}\h=236에서

	 96+28h=236, 28h=140    ∴ h=5{cm}

	 ∴	�(남은 입체도형의 부피)	 	

=(처음 직육면체의 부피)-(작은 직육면체의 부피)� 	

=8\6\5-86	 	

=240-86=154{cm#}

7	 �(겉넓이)�=(밑넓이)+(옆넓이)	 	

‌=8\8+[ 1
2
\8\x]\4	 	

=16x+64{cm@}

	 이므로 16x+64=208, 16x=144    ∴ x=9

8	 �주어진 원뿔의 전개도는 오른쪽 그 Lcm

x!

4cm

24pcm@

림과 같다. 이때 원뿔의 모선의 길

이를 l cm라 하면

	 (부채꼴의 넓이)�=
1
2
\l\{2p\4}�	

=24p{cm@}

	 ∴ l=6{cm}

	 부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 하면

	 2p\6\
x
360

=2p\4    ∴ x=240{!}

	 따라서 중심각의 크기는 240!이다.

9	 (두 밑면의 넓이의 합)={6\6}+{3\3}=45{cm@}

	 (옆넓이)=- 1
2
\{3+6}\4=\4=72{cm@}

	 ∴ (겉넓이)=45+72=117{cm@}

10	 (남아 있는 물의 부피)=1
3
\[ 1

2
\12\8]\x=64{cm#}

	 에서 16x=64    ∴ x=4

11	 �삼각뿔 P-BCD의 부피는 처음 직육면체의 부피의 
3
20
이

므로

	
1
3
\[ 1

2
\4\6]\CPZ=

3
20

\{4\6\10}에서

	 4 CPZ=36    ∴ CPZ=9{cm}

12	 (겉넓이)�=(반구 부분의 겉넓이)+(원뿔의 옆넓이)	 	

‌=
1
2
\{4p\3@}+p\3\5	 	

=18p+15p=33p{cm@}

13	 (겉넓이)�=3
4
\(반지름의 길이가 4 cm인 구의 겉넓이)		

  +(반지름의 길이가 4 cm인 원의 넓이)	 	

‌=
3
4
\{4p\4@}+p\4@		

=48p+16p=64p{cm@}
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1	 �주어진 전개도로 만든 입체도형은 오

5cm

4cm
3cm

2pcm

른쪽 그림과 같다.

	 ∴	(겉넓이)

	 	 =[3\4+
1
2
\p\2@]\2

	 	   +{4+3+2p+3}\5

	 	 ={24+4p}+{50+10p}	 	

	 	 =74+14p{cm@}

2	 바닥을 제외한 모든 겉면의 넓이는
	 - 1

2
\{3+6}\4\2=\2+{15\3}\2+{15\5}\2

	 =72+90+150=312{ m@}

	 이때 비닐 한 롤당 13 m@를 덮을 수 있으므로 필요한 롤 수는

	 312_13=24(롤)

	 따라서 필요한 비닐의 최소 비용은 

	 7000\24=168000(원)

3	 �관통하는 구멍은 밑면이 한 변의 길이가 2 cm인 정사각형이
고 높이가 7 cm인 3개의 사각기둥 모양이다. 이때 구멍이 교

차하는 부분은 한 모서리의 길이가 2 cm인 정육면체이므로

	 (부피)�=(정육면체의 부피)-(사각기둥의 부피)\3	 	

  +(교차하는 부분의 부피)\2	 	

=7\7\7-{2\2\7}\3+{2\2\2}\2	 	

=343-84+16=275{cm#}

4	 주어진 두 그림에서 우유의 부피는 같으므로
	 (우유갑 전체의 부피)

	 =(우유가 있는 부분의 부피)+(우유가 없는 부분의 부피)

	 =6\5\11+6\5\4

	 =330+120=450{cm#}

5	 �45!만큼 기울인 그릇의 밑면은 오른쪽 그림

45!

4cm

4cm

A

B C

O
과 같다.� 	

∴	�(버려진 물의 부피)	 	

=9(부채꼴 AOB의 넓이)		

  +{△OBC의 넓이)0\(기둥의 높이)	 	

‌=-{p\4@}\
1
4
+

1
2
\4\4=\10	 	

={4p+8}\10	 	

=40p+80{cm#}

6	 �주어진 직각삼각형을 직선 l을 회전

4cm 

3cm

5cm

L

축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

입체도형은 오른쪽 그림과 같으므로

	 (회전체의 겉넓이)	 	

	 =(밑넓이)+(원기둥의 옆넓이)	 	

	 �  +(원뿔의 옆넓이)	 	

=p\3@+2p\3\4+p\3\5	 	

=9p+24p+15p=48p{cm@}

1   {74+14p} cm@	 2   168000원	 3   275 cm#

4   450 cm#		 5   {40p+80} cm#	 6   ④	
7   45p cm@		 8   {36p-72} cm@	 9   ①	

10   {36p+24} cm#	 11   5003  cm#	 12   21초	

13   6	 14   4	 15   144p cm@	 	

16   1129 p cm#	 17   54p cm#	 	

18   10425  cm	 19   ③

P. 67~69 내신    따라잡기5%

14	 (겉넓이)�=9{p\8@}\2-p\5@0+2p\8\10	 	

‌  +
1
2
\{4p\5@}	 	

=103p+160p+50p	 	

=313p{cm@}

15	 (부피)�=1
2
\[ 4

3
p\1#]+1

2
\[ 4

3
p\3#]	 	

‌=
2
3
p+18p=56

3
p{cm#}

16	 �(반지름의 길이가 9 cm인 구 모양의 쇠구슬의 부피)	 	
‌=

4
3
p\9#=972p{cm#}

	 �(반지름의 길이가 3 cm인 구 모양의 쇠구슬의 부피)	 	

‌=
4
3
p\3#=36p{cm#}

	 ∴ 972p_36p=27(개)

17	 (원뿔의 부피)`:`(구의 부피)=1`:`2이므로

	 (원뿔의 부피)`:`
32
3
p=1`:`2

	 ∴ (원뿔의 부피)=
32
3
p\1

2
=

16
3
p{cm#}	

	 (구의 부피)`:`(원기둥의 부피)=2`:`3이므로		

	
32
3
p`:`(원기둥의 부피)=2`:`3

	 ∴ (원기둥의 부피)=
32
3
p\3

2
=16p{cm#}

	 구의 반지름의 길이를 r cm라 하면

	
4
3
pr#=32

3
p, r#=8=2#  

	 ∴ r=2{cm}

	 ∴	�(원뿔의 부피)=
1
3
\{p\2@}\4=

16
3
p{cm#},	 	

(원기둥의 부피)={p\2@}\4=16p{cm#}
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	 6. 입체도형의 겉넓이와 부피 35

11	 �오른쪽 그림과 같이 사각뿔 �

A

D

B

C
10cm

10cm

O-ABCD의 밑면인 사각형 	

ABCD의 넓이는 정육면체의 한 

면의 넓이의 
1
2
이므로

	 �(사각형 ABCD의 넓이)	 	

‌=
1
2
\{10\10}=50{cm@}

	 이때 사각뿔의 높이는 정육면체의 높이와 같으므로

	 (부피)�=
1
3
\50\10	 	

‌=
500
3

{cm#}

12	 (3초 동안 채운 물의 부피)�=1
3
\{3\3}\6		

=18{cm#}

	 즉, 1초에 18_3=6{cm#}씩 물을 넣은 것이다.

	 (그릇의 부피)�=
1
3
\{6\6}\12	 	

=144{cm#}

	 �이므로 그릇에 물을 가득 채우는 데 144_6=24(초)가 걸

린다.

	 �따라서 이 그릇에 물을 가득 채우려면 앞으로 	 	

24-3=21(초) 동안 물을 더 넣어야 한다.

13	 �정육면체의 한 모서리의 길이를 a라 하면	 	

V1=(정육면체의 부피)=a\a\a=a#	 	

정팔면체는 정사각뿔 2개를 붙여 놓은 것과 같고, 정사각뿔

의 밑면은 대각선의 길이가 a인 정사각형이므로

	 (정사각뿔의 밑면의 넓이)�=
1
2
\a\a	 	

‌=
a@
2

	 또 정사각뿔의 높이는 
a
2
이므로 

	 V2�=(정팔면체의 부피)	 	

=(정사각뿔의 부피)\2	 	

‌=[ 1
3
\

a@
2
\

a
2
]\2	 	

‌=
a#
6

	 ∴ 
V1
V2
�=a#_

a#
6
	 	

‌=a#\
6
a#
=6

14	 (조각품 A의 옆넓이)=(조각품 B의 겉넓이)이므로
	 p\6\{3+6}-p\2\3=

1
2
\4px @+px @에서

	 48p=3px @, x @=16=4@  

	 ∴ x=4

7	 �주어진 원뿔의 모선의 길이를 l cm라 하면 원 O의 둘레의 
길이는 원뿔의 밑면인 원의 둘레의 길이의 4배이므로

	 2pl={2p\3}\4    ∴ l=12{cm}

	 ∴ (겉넓이)�=p\3@+p\3\12	 	

=9p+36p=45p{cm@}

8	 �주어진 원뿔을 전개도로 나타내면
12cm

3cm

O

A A'

x!

 

구하는 부분의 넓이는 오른쪽 그

림의 색칠한 부분의 넓이이다.

	 �부채꼴의 중심각의 크기를 x!라 

하면

	 2p\12\
x
360

=2p\3

	 ∴ x=90{!}

	 ∴	�(색칠한 부분의 넓이)	 	

=(부채꼴 AOA'의 넓이)-(△OAA'의 넓이)	 	

‌=p\12@\
90
360

-
1
2
\12\12	 	

=36p-72{cm@}

9	 �의태, 승현이가 마시는 부분은 원뿔대 모양이고, 은수가 마
시는 부분은 원뿔 모양이므로

	 (의태가 마시는 음료수의 부피)

	 =
1
3
\{p\3@}\15-

1
3
\{p\2@}\10

	 =45p-40
3
p=95

3
p{cm#}

	 (승현이가 마시는 음료수의 부피)

	 �=
1
3
\{p\2@}\10-

1
3
\{p\1@}\5	 	

‌=
40
3
p-5

3
p=35

3
p{cm#}

	 (은수가 마시는 음료수의 부피)�=
1
3
\{p\1@}\5	 	

‌=
5
3
p{cm#}

	 따라서 의태, 승현, 은수가 마시는 음료수의 부피의 비는

	
95
3
p`:` 35

3
p`:` 5

3
p=19`:`7`:`1

10	 �주어진 입체도형은 다음 그림과 같이 2개의 입체도형으로 
나누어진다.

	

9cm

4cm

9cm

4cm A

B
O

C C

A

B
O

	 ∴ (부피)�=
1
3
\[p\4@\

270
360

]\9+
1
3
\[ 1

2
\4\4]\9�	

=36p+24{cm#}
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‌36 정답과 해설

19	 �구의 반지름의 길이를 r라 하면 정육면체의 한 모서리의 길
이와 사각뿔의 높이가 각각 2r이므로

	 (정육면체의 부피)�=2r\2r\2r	 	

=8r #

	 (구의 부피)=
4
3
pr #

	 (사각뿔의 부피)�=
1
3
\{2r\2r}\2r	 	

‌=
8
3
r #

	 따라서 구하는 부피의 비는

	 8r #`:`
4
3
pr #`:` 8

3
r #=6`:`p`:`2

15	 �오른쪽 그림과 같이 정팔면체는 정사각

rcm

뿔 2개를 붙여 놓은 것과 같으므로 구의 

반지름의 길이를 r cm라 하면

	 (정사각뿔의 밑면의 넓이)

	 =
1
2
\2r\2r=2r@{cm@}

	 정사각뿔의 높이는 r cm이므로

	 (정팔면체의 부피)�=(정사각뿔의 부피)\2	 	

‌=[ 1
3
\2r @\r]\2=288{cm#}

	
4
3
r #=288, r #=216=6#    ∴ r=6{cm}

	 ∴ (구의 겉넓이)=4p\6@=144p{cm@}

16	 �주어진 평면도형을 직선 l을 회전

2cm

120!

2cm

축으로 하여 120!만큼 회전시킬 

때 생기는 회전체는 오른쪽 그림

과 같다.

	 ∴ ‌�(부피)	 	

‌=- 1
2
\[ 4

3
p\4#]=\120

360
	 	

‌  -- 1
2
\[ 4

3
p\2#]=\120

360
		

‌=
128
9

p-16
9
p=112

9
p{cm#}

17	 �공의 반지름의 길이를 r cm라 하면 통의 높이는 6r cm이고, 
통의 부피가 162p cm#이므로

	 pr@\6r=162p, r#=27=3#    ∴ r=3{cm}

	 ∴ (공 1개의 부피)�=
4
3
p\3#=36p{cm#}

	 ∴ (남아 있는 물의 부피)�=(통의 부피)-(공 3개의 부피)� 	

=162p-36p\3	 	

=162p-108p=54p{cm#}

18	 (처음 물병에 담겨 있던 물의 부피)�={p\6@}\10	 	

=360p{cm#}

	 (구슬 1개의 부피)=
4
3
p\2#=

32
3
p{cm#}

	 이때 컵에 채워진 물의 높이를 h cm라 하면

	 (컵에 채워진 물과 구슬의 부피)

	 =(처음 물병에 담겨 있던 물의 부피)\
1
5

	   +(구슬 3개의 부피)

	 이므로

	 {p\5@}\h=360p\1
5
+

32
3
p\3

	 25ph=72p+32p, 25ph=104p

	 ∴ h=
104
25

{cm}

	 따라서 컵에 채워진 물의 높이는 
104
25

 cm이다.

01   {138+18n} cm@	 02   352 cm#	 03   80p cm#		

04   14 cm	 05   3`:`2	 06   17012 p cm#

P. 70~71 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 먼저 한 번 자를 때 늘어나는 겉넓이를 구한다.

	 자르기 전의 사각기둥의 겉넓이는

	 {3\3}\2+{3\10}\4

	 =18+120=138{cm@}

	 �1번 자를 때마다 넓이가 3\3=9{cm@}인 면이 2개씩 생기

므로 겉넓이는 9\2=18{cm@}씩 늘어난다.

	 �따라서 n번 자른 경우는 겉넓이가 {18\n} cm@만큼 늘어

나므로 n번 자른 경우의 겉넓이의 총합은 

	 {138+18n} cm@

02	 �길잡이 	 위, 앞, 옆에서 본 모양을 이용하여 입체도형을 그린다.

	 주어진 입체도형의 모양은 다음 그림과 같다. 

	

3cm 2cm

3cm
4cm

5cm

5cm

10cm

8cm

	 ∴ (부피)�=(직육면체의 부피)-(삼각기둥의 부피)	 	

‌=10\8\5-[ 1
2
\3\4]\8	 	

=400-48	 	

=352{cm#}
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	 5~6. 서술형 완성하기 37

03	 �길잡이 	 주어진 입체도형을 적당히 이동하여 하나의 원기둥 모양으로 만

들어 본다.

	 �주어진 입체도형을 오른쪽 그림과 같이

2cm

4cm

4cm

12cm4cm

8cm

8cm

 

이동하면 구하는 부피는 밑면의 반지름의 

길이가 2 cm, 높이가 20 cm인 원기둥의 

부피와 같다.

	 ∴ (부피)�={p\2@}\20	 	

=80p{cm#}

04	 �길잡이 	 주어진 평행사변형으로 만든 회전체는 밑면의 반지름의 길이가 	

‌8 cm, 모선의 길이가 
AXB Z
2
 cm인 원뿔대 2개가 붙어 있는 모양이다.

	 �주어진 평행사변형을 직선 l을 회

A

B

D

C

8cm

4cm

cm

cm

L

x
-
2

x
-
2

전축으로 하여 1회전 시킬 때 생기

는 회전체는 오른쪽 그림과 같다.

	 이때 AXB Z=x cm라 하면

	 (겉넓이)

	 =(밑넓이)\2

	   +(원뿔대의 옆넓이)\2

	 ={p\8@}\2+[p\8\x-p\4\
x
2
]\2	 	

	 =128p+12px{cm@}

	 이때 회전체의 겉넓이는 296p cm@이므로

	 128p+12px=296p, 12px=168p	 	

	 ∴ x=14{cm}

	 따라서 AXB Z의 길이는 14 cm이다.

05	 �길잡이 	 주어진 도형을 x축, y축을 회전축으로 하여 각각 1회전 시킬 때 

생기는 회전체를 그린다.

	 �주어진 도형을 x축을 회전축으로 하여

x

y

9

18

-18

-9

O

6-3

 

1회전 시킬 때 생기는 회전체는 오른

쪽 그림과 같다.

	 ∴ V1�=
1
3
\{p\9@}\3	 	

‌  +
1
3
\{p\18@}\6	

=81p+648p	 	

=729p

	 �주어진 도형을 y축을 회전축으로 하여 

1회전 시킬 때 생기는 회전체는 오른

쪽 그림과 같다.

	 ∴ ‌�V2	 	

‌=[p\6@\18-
1
3
\p\6@\18]	

‌  +[p\3@\9-
1
3
\p\3@\9]	

=432p+54p	 	

=486p	

	 ∴ V1`:`V2�=729p`:`486p	 	

=3`:`2

x

y

O

-3

18

-6 6
3

-9

1   육각형	 2   ⑴ 풀이 참조  ⑵ ㄴ, ㄹ, 이유는 풀이 참조	

3   14425 p cm@	 4   ⑴ 풀이 참조  ⑵ 63p cm@	

5   965 cm#		 6   14 cm	 7   60 cm	 8   83  cm

P. 72~73 서술형 완성하기65~
[과정은 풀이 참조]

1	 주어진 각뿔대를 n각뿔대라 하면

	 모서리의 개수는 3n개이고	 � y`!
	 면의 개수는 {n+2}개이므로	� y`@
	 3n+{n+2}=26, 4n=24    ∴ n=6	 � y`#
	 �따라서 주어진 각뿔대는 육각뿔대이므로 밑면의 모양은 육

각형이다.	 � y`$

채점 기준 비율

! n각뿔대의 모서리의 개수 구하기 30 %

@ n각뿔대의 면의 개수 구하기 30 %

# n의 값 구하기 20 %

$ 밑면의 모양 구하기 20 %

2	 ⑴	① 각 면이 모두 합동인 정다각형이다. 
	 	 ② 각 꼭짓점에 모인 면의 개수가 같다.� y`!
	 ⑵	정다면체가 아닌 것은 ㄴ, ㄹ이다.� y`@
	 	 ㄴ에서 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 4개 또는 5개이다.

	 	 �따라서 각 꼭짓점에 모인 면의 개수가 다르므로 정다면

체가 아니다.� y`#
	 	 ㄹ에서 면의 모양이 정오각형 또는 정육각형이다.

	 	 따라서 각 면이 모두 합동이 아니므로 정다면체가 아니다.

� y`$

채점 기준 비율

! 정다면체가 되기 위한 두 가지 조건 말하기 각 20 %

@ 정다면체가 아닌 것 찾기 20 %

# ㄴ이 정다면체가 아닌 이유 설명하기 20 %

$ ㄹ이 정다면체가 아닌 이유 설명하기 20 %

06	 �길잡이 	 벌이 최대한 움직일 수 있는 공간은 구에서 상자가 차지하는 공

간을 뺀 공간과 같다.

	 �벌은 정육면체 모양의 상자 안쪽 공간으

9cm

로는 움직일 수 없으므로 벌이 최대한 움

직일 수 있는 공간을 나타내는 입체도형

은 오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가 

‌9 cm인 구의 
7
8
이다.

	 ∴	�(벌이 최대한 움직일 수 있는 공간의 부피)	 	

‌=[ 4
3
p\9#]\7

8
=

1701
2

p{cm#}
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6	 원뿔대 모양의 그릇에 담겨 있는 물의 부피는
	 �

1
3
\{p\12@}\{8+8}-

1
3
\{p\6@}\8		

=768p-96p	 	

=672p{cm#}� y`!
	 컵 1개에 들어가는 물의 부피는

	 672p_3=224p{cm#}� y`@
	 이때 컵 1개에 들어가는 물의 높이를 h cm라 하면 

	 p\4@\h=224p, 16ph=224p

	 ∴ h=14{cm}

	 따라서 컵 1개에 들어가는 물의 높이는 14 cm이다.� y`#

채점 기준 비율

! 원뿔대 모양의 그릇에 담겨 있는 물의 부피 구하기 40 %

@ 컵 1개에 들어가는 물의 부피 구하기 30 %

# 컵 1개에 들어가는 물의 높이 구하기 30 %

7	 �주어진 정팔면체의 전개도의 일
60! 60!

60!

30cm
A

M

F D

B

N

C

E
부에 두 점 M, N을 잇는 선의 길

이가 최소가 되도록 선을 그으면 

오른쪽 그림과 같다.� y`!
	 �이때 사각형 EFDA는 정삼각형 4개로 이루어진 평행사변

형이고 두 점 M, N은 각각 AXDZ, EFZ의 중점이므로 사각형 

ENMA는 평행사변형이다.

	 ∴ (선의 최소 길이)�=MXNZ=AXEZ=2 AXBZ	 	

=2\30=60{cm}� y`@

채점 기준 비율

! ‌�정팔면체의 전개도의 일부에 두 점 M, N을 잇는 길이가 
최소인 선 긋기

60 %

@ 선의 최소 길이 구하기 40 %

8	 �(△DEF의 넓이)	 	

=(사각형 ABCD의 넓이)	 	

  -9(△AED의 넓이)+(△EBF의 넓이)+(△DFC의 넓이)0 

‌=8\8-[ 1
2
\8\4+

1
2
\4\4+

1
2
\4\8]	 	

=64-40=24{cm@}	 � y`!
	 �이때 주어진 정사각형을 접어서 만든 

입체도형은 오른쪽 그림과 같다. 

	 (삼각뿔 A-DEF의 부피)

	 =(삼각뿔 D-EBF의 부피)

	 �이므로 △DEF를 밑면으로 하는 삼각

뿔의 높이를 h cm라 하면

	
1
3
\24\h=

1
3
\[ 1

2
\4\4]\8� y`@

	 8h=
64
3
    ∴ h=

8
3
{cm}

	 �따라서 △DEF를 밑면으로 하는 삼각뿔의 높이는 
8
3
 cm이

다.� y`#

D

E

B{A,`C}

F

4cm

8cm

4cm

3	 �주어진 직각삼각형 ABC를 AXCZ를 회 A

B

C

3cm

4cm

5cm

전축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 

회전체는 오른쪽 그림과 같다.� y`!

	 �이 회전체를 A XC Z에 수직인 평면으로 A

B

C

3cm

4cm

5cmrcm

 

자를 때 생기는 단면은 모두 원이고, 

그중 가장 큰 원의 반지름의 길이를 

r cm라 하면 △ABC의 넓이에서

	
1
2
\3\4=

1
2
\5\r

	 ∴ r=
12
5
{cm}� y`@	

	 따라서 가장 큰 단면의 넓이는

	 p\[ 12
5

]@=144
25

p{cm@}	 � y`#

채점 기준 비율

! 겨냥도 그리기 30 %

@ 가장 큰 단면의 반지름의 길이 구하기 40 %

# 가장 큰 단면의 넓이 구하기 30 %

4	 ⑴	�주어진 평면도형을 직선 l을 회전축

4cm

5cm

3cm

3cm

5cm

L

으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 입

체도형은 오른쪽 그림과 같다.�y`!
	 ⑵	(겉넓이)�=p\3\5+{2p\3}\5	

‌  +
1
2
\{4p\3@}	

=15p+30p+18p	

=63p{cm@}� y`@

채점 기준 비율

! 겨냥도 그리기 40 %

@ 겉넓이 구하기 60 %

5	 �오른쪽 그림에서� 5cm

5cm

3cm

10cm
10cm

10cm

4cm

7cm

6cm
	 �(정육면체의 부피)� 	

=10\10\10	 	

=1000{cm#}� y`!
	 �(잘라 낸 부분의 부피)	

‌=
1
3
\[ 1

2
\5\6]\7=35{cm#}� y`@

	 ∴ (입체도형의 부피)�=1000-35	 	

=965{cm#}� y`#

채점 기준 비율

! 정육면체의 부피 구하기 30 %

@ 잘라 낸 부분의 부피 구하기 40 %

# 입체도형의 부피 구하기 30 %
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7. 자료의 정리와 해석

1	 ①	전체 관람객은 4+4+6+2=16(명)이다.

	 ③	잎이 가장 많은 줄기는 잎이 6개인 3이다.

	 ④	�38세 이상인 관람객은 38세, 38세, 39세, 43세, 47세의 

5명이다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

2	 �나이가 30대인 관람객은 6명이므로 전체의	 	
6
16

\100=37.5{%}

3	 계급의 크기는 20-10=10(개)이므로 x=10

	 �계급의 개수는 10이상~20미만, 20~30, 30~40, 40~50, 	

50~60의 5개이므로 y=5

	 ∴ x+y=10+5=15

4	 �문자 메시지 수가 10개 이상 20개 미만인 학생 수를 A명, 
40개 이상 50개 미만인 학생 수를 B명이라 하면

	 30개 미만인 학생 수는 {A+4}명이므로

	
A+4
30

\100=20, A+4=6  

	 ∴ A=2

	 ∴ B=30-{2+4+9+4}=11

	 따라서 문자 메시지 수가 40개 이상인 학생 수는

	 11+4=15(명)

5	 �문자 메시지를 많이 보낸 학생이 속하는 계급부터 학생 수
를 나열하면

	 50개 이상 60개 미만: 4명

	 40개 이상 50개 미만: 11명

	 �따라서 문자 메시지 수가 7번째로 많은 학생이 속하는 계급은 

40개 이상 50개 미만이다.

6	 ①	전체 학생 수는 10+8+12+6+4=40(명)이다.

	 ②	�도수가 가장 작은 계급은 도수가 4명인 10회 이상 12회 

미만이다.

	 ③	�도수가 6명 이하인 계급은 8이상~10미만, 10~12의 2개	

이다.

	 ④	관람 횟수가 6회 미만인 학생은 10+8=18(명)이다.

1   ④	 2   37.5 %	 3   15	 4   15명	 	

5   40개 이상 50개 미만		 6   ①, ④	 7   5`:`3	
8   4배	 9   ㄱ, ㄷ
10   ⑴ A=8, B=4, C=0.16, D=25  ⑵ 20 %

11   40세 이상 50세 미만	 12   ㄱ, ㄷ, ㅁ

개념+  문제 확인하기
대표

P. 76~78

채점 기준 비율

! △DEF의 넓이 구하기 30 %

@ ‌�(삼각뿔 A-DEF의 부피)=(삼각뿔 D-EBF의 부피)임

을 이용하여 식 세우기
40 %

# 삼각뿔의 높이 구하기 30 %
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	 ㄷ. ‌�B반에서 성적이 95점이면 90점 이상 100점 미만인 계급

에 속하므로 이 계급에 속하는 학생은 B반 학생 전체의 

0.2\100=20{%}이다.� 	

즉, 성적이 95점인 학생은 B반에서 상위 20 %에 속한다.

	 ㄹ. ‌�계급의 크기는 10점, 상대도수의 총합은 1로 같으므로 

각각의 그래프와 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 

10\1=10으로 서로 같다.

	 ㅁ. ‌�B반에 대한 그래프가 A반에 대한 그래프보다 전체적으

로 오른쪽으로 더 치우쳐 있으므로 성적은 B반이 대체

적으로 더 좋다고 할 수 있다.

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ, ㅁ이다.

1	 �전체 사진 15장의 40 %는 15\ 40
100

=6(장)이므로 출품하

려고 하는 사진은 용량이 9.9 MB, 9.8 MB, 9.5 MB, 		

9.1 MB, 9.1 MB, 8.6 MB인 사진이다.

	 �이때 출품할 수 있는 사진 파일의 용량이 9.5 MB 미만이므

로 출품할 수 있는 사진은 8.6 MB, 9.1 MB, 9.1 MB의 3장

이다.

2	 조립 시간이 40분 이하인 학생들의 조립 시간의 합이 
	 26+28+29+31+{30+x}=145(분)이므로

	 144+x=145    ∴ x=1

	 �조립을 가장 빨리 한 학생의 조립 시간은 26분이므로 조립을 

가장 오래 한 학생의 조립 시간은

	 26\2=52(분)    ∴ y=2

	 ∴ x+y=1+2=3

3	 잎의 총개수를 x개라 하면
	 줄기가 1인 잎의 개수가 잎의 총개수의 

3
7
이므로

	 x\
3
7
=6    ∴ x=14(개)

	 따라서 기록이 20초 이상인 학생 수는

	 14-{3+6}=5(명)

1   3장	 2   3	 3   5명	 4   ②, ⑤	 	
5   A=3, B=2	 6   45 kg 이상 50 kg 미만		

7   ③, ④	 8   31명	 9   ㄴ, ㄷ	 10   40 %	 11   30명	
12   ④	 13   40배	 14   20명	 15   12명	 16   1회
17   ③, ④	 18   7명	 19   30명	 20   13명	 21   50명
22   80등	 23   4권 이상 6권 미만	 24   2`:`3
25   A동아리: 18명, B동아리: 3명

P. 79~83 내신    따라잡기5%

	 ⑤	�관람 횟수가 많은 학생이 속하는 계급부터 학생 수를 나

열하면 10회 이상 12회 미만인 학생: 4명� 	

8회 이상 10회 미만인 학생: 6명	 	

이므로 관람 횟수가 6번째로 많은 학생이 속하는 계급은 

8회 이상 10회 미만이다.

	 따라서 옳은 것은 ①, ④이다.

7	 �관람 횟수가 2번째로 적은 학생이 속하는 계급은 2회 이상 
4회 미만이므로 이 계급의 직사각형의 넓이는

	 2\10=20

	 �관람 횟수가 10번째로 많은 학생이 속하는 계급은 8회 이상 

10회 미만이므로 이 계급의 직사각형의 넓이는

	 2\6=12

	 따라서 두 직사각형의 넓이의 비는

	 20`:`12=5`:`3

8	 8시 이상 9시 미만인 계급의 손님 수: 24명

	 5시 이상 6시 미만인 계급의 손님 수: 6명

	 ∴ 24_6=4(배)

9	 ㄱ. 남학생 수와 여학생 수는 30명으로 같다.
	 ㄴ. ‌�성적이 90점 이상 100점 미만인 학생은 남학생이 2명, 

여학생이 5명이지만 이 중 누구의 음악 성적이 가장 좋

은지는 알 수 없다.

	 ㄷ. ‌�계급의 크기가 10점, 전체 학생 수는 30명으로 같으므로 

각각의 도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 

넓이는 10\30=300으로 서로 같다.

	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

10	 ⑴	�D=
3

0.12
=25	 	

A=0.32\25=8	 	

B=25-{3+8+9+1}=4	 	

‌C=
4
25

=0.16

	 ⑵	‌�성적이 80점 이상인 계급의 상대도수의 합이 	 	

0.16+0.04=0.2이므로 80점 이상인 학생은 전체의 	

0.2\100=20{%}이다.

11	 나이가 많은 사람이 속하는 계급부터 사람 수를 구하면
	 50세 이상 60세 미만: 0.15\40=6(명)

	 40세 이상 50세 미만: 0.3\40=12(명)

	 �따라서 나이가 8번째로 많은 사람이 속하는 계급은 40세 이

상 50세 미만이다.

12	 ㄱ. ‌�A반에서 성적이 80점 이상인 계급의 상대도수의 합은 	
0.22+0.14=0.36이므로 A반 학생 전체의 	 	

0.36\100=36{%}이다.

	 ㄴ. ‌�A반과 B반 각각의 전체 학생 수는 알 수 없으므로 상대

도수가 크다고 해서 학생 수가 더 많다고 할 수 없다.
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4	 ②	�여의도역에서 급행열차 2대가 동시에 출발하는 것은 오전 
7시 11분, 23분, 35분, 47분, 59분의 5번이다.

	 ③	�오전 8시대에는 당산역 방면 급행열차가 4대, 노량진역 

방면 급행열차가 5대이므로 노량진역 방면으로 급행열차

가 더 많이 출발한다.

	 ④	�오전 6시 58분 이후 가장 빠른 노량진역 방면 급행열차의 

출발 시각은 오전 7시 11분이므로 최소 13분을 기다려야 

한다.

	 ⑤	�오전 8시 51분 이후부터 오전 9시 전까지 당산역 방면으

로 출발하는 급행열차는 없으므로 오전 9시 전에 당산역 

방면 급행열차를 탈 수 없다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

5	 �x, y를 제외한 변량을 도수분포표에 나타내면 다음 표와 	
같다.

	

횟수 (회) 변량 도수 (명)

10이상~20미만 12 1

20 ~30 20, 27 A

30 ~40 31, 33, 35, 36 4

40 ~50 40, 42 B

50 ~60 54 2

합계 12

	 �이때 횟수가 50회 이상 60회 미만인 학생 수가 2명이므로 	

x, y 중 변량 1개는 50회 이상 60회 미만인 계급에 속하고,

	 �A>B이므로 나머지 변량 1개는 20회 이상 30회 미만인 계

급에 속한다.

	 ∴ A=3, B=2

6	 A`:`B=1`:`5에서 B=5A이므로

	 A+7+8+5A+3=30, 6A=12

	 ∴ A=2, B=5A=10

	 �따라서 도수가 두 번째로 큰 계급은 45 kg 이상 50 kg 미만

이다.

7	 ①, ② 전체 학생 수는
	 	 x+{2x+4}+34+30+{3x-8}+50=6x+110(명)

	 	 이때 용돈을 8000원 이상 받은 학생 수는

	 	 30+{3x-8}+50=3x+72(명)이므로

	 	 {6x+110}\
60
100

=3x+72

	 	 360x+6600=300x+7200, 60x=600

	 	 ∴ x=10

	 	 즉, 전체 학생 수는 6\10+110=170(명)이다.

	 ③	5000원 이상 6000원 미만인 계급의 도수는 10명,

	 	 6000원 이상 7000원 미만인 계급의 도수는

	 	 2\10+4=24(명),

	 	 9000원 이상 10000원 미만인 계급의 도수는

	 	 3\10-8=22(명)

	 	 �이므로 용돈이 10000원 이상 11000원 미만인 학생이 50명

으로 가장 많다.

	 ④	용돈이 7000원 미만인 학생은 전체의

	 	
10+24
170

\100=20{%}이다.

	 ⑤	9000원 이상의 용돈을 받은 학생은

	 	 22+50=72(명)이므로 전체의

	 	
72
170

\100=42.35y{%}

	 	 �즉, 9000원 이상의 용돈을 받은 학생은 절반이 되지 않

는다.

	 따라서 옳은 것은 ③, ④이다.

8	 �TV 시청 시간이 30분 이상 60분 미만인 학생 수를 A명, 	

120분 이상 150분 미만인 학생 수를 B명이라 하자.

	 TV 시청 시간이 60분 미만인 학생 수는 {1+A}명이므로 

	
1+A
40

\100=10, 1+A=4

	 ∴ A=3

	 ∴ B=40-{1+3+5+6+10}=15

	 �따라서 100분 이상 TV를 시청한 학생 수가 최대일 때는 

90분 이상 120분 미만인 계급에 속하는 학생 6명이 모두 

100분 이상 TV를 시청했을 때이므로 최대 학생 수는 		

6+15+10=31(명)이다.

9	 ㄱ. ‌�승연이의 표에서 계급의 크기는 7-5=2(분), 	 	

은지의 표에서 계급의 크기는 8-5=3(분)� 	

따라서 두 개의 도수분포표의 계급의 크기는 다르다.

	 ㄴ. ‌�A=40-{2+6+7+9+5}=11 	 	

두 개의 표에서 점심 식사 시간이 11분 미만인 학생 수

는 같으므로 � 	

2+6+7=3+B    ∴ B=12	 	

C=40-{3+12+8}=17

	 ㄷ. ‌�승연이의 표에서 11분 이상 15분 미만인 계급의 학생 수: 

9+11=20(명)� 	

은지의 표에서 11분 이상 14분 미만인 계급의 학생 수: 

17명� 	

즉, 점심 식사 시간이 14분 이상 15분 미만인 학생 수는 	

20-17=3(명)

	 따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

10	 의섭이가 입단하기 전 배드민턴팀 선수의 수는 
	 2+7+12+8+4+1=34(명)

	 즉, 의섭이가 입단했을 때의 전체 선수의 수는 

	 34+1=35(명)

	 �이때 의섭이의 키는 180 cm이므로 의섭이가 속하는 계급은 

180 cm 이상 185 cm 미만이다.

	 키가 큰 선수들이 속하는 계급부터 선수의 수를 나열하면

	 190 cm 이상 195 cm 미만: 1명

	 185 cm 이상 190 cm 미만: 4명

	 180 cm 이상 185 cm 미만: 8명

	 따라서 의섭이의 키는 큰 쪽에서 14번째이므로

	 상위 
14
35

\100=40{%}에 속한다.
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16	 �어려운 문제가 많이 출제되면 수행평가 점수가 낮은 학생이 
많아지므로 그래프가 왼쪽으로 치우친 1회의 수행평가에서 

어려운 문제가 가장 많이 출제되었다고 할 수 있다.

17	 ①	여학생 수와 남학생 수는 24명으로 같다.
	 ②	�여학생 중 줄넘기 횟수가 가장 적은 학생은 20회 이상 40회 

미만인 계급에 속하고, 남학생 중 줄넘기 횟수가 가장 적

은 학생은 40회 이상 60회 미만인 계급에 속하므로 줄넘

기 횟수가 가장 적은 학생은 여학생이다.

	 ③	�전체 학생 수는 48명이고 줄넘기 횟수가 100회 이상 120

회 미만인 여학생은 1명, 남학생은 5명이므로 전체의	

1+5
48

\100=12.5{%}이다.

	 ④	�남학생 중 줄넘기 횟수가 8번째로 많은 학생이 속하는 계

급은 80회 이상 100회 미만이므로 도수는 9명이다.

	 ⑤	�계급값이 70회인 계급은 60회 이상 80회 미만이고 이 계

급에 속하는 여학생은 8명, 남학생은 6명이므로 여학생이 

남학생보다 2명 더 많다.

	 따라서 옳은 것은 ③, ④이다.

18	 �상대도수의 총합은 항상 1이므로 10회 이상 20회 미만인 계
급의 상대도수의 합은

	 1-{0.075+0.3+0.1}=0.525

	 �방문 횟수가 10회 이상 15회 미만인 학생 수와 15회 이상 20

회 미만인 학생 수의 비가 2`:`1이고, 각 계급의 상대도수는 

그 계급의 도수에 정비례하므로 상대도수의 비도 2`:`1이다.

	 �이때 방문 횟수가 17회인 학생이 속하는 계급은 15회 이상 

20회 미만이므로 이 계급의 상대도수는 

	 0.525\
1

2+1
=0.175

	 따라서 방문 횟수가 17회인 학생이 속하는 계급의 도수는

	 0.175\40=7(명)

19	 전체 학생 수는 40
0.16

=250(명)

	 �몸무게가 50 kg 이상인 학생이 전체의 72 %이므로 이 계급

의 상대도수의 합은 0.72이다.

	 또 45 kg 이상 50 kg 미만인 계급의 상대도수는

	 1-{0.16+0.72}=0.12

	 따라서 몸무게가 45 kg 이상 50 kg 미만인 학생 수는 

	 0.12\250=30(명)

20	 �상대도수의 총합은 항상 1이므로 60점 이상 70점 미만인 계
급의 상대도수는

	 1-{0.12+0.14+0.2+0.18+0.1}=0.26

	 �사회 성적이 90점 이상 100점 미만인 학생 수가 5명이므로  

전체 학생 수는

	
5
0.1

=50(명)

	 따라서 사회 성적이 60점 이상 70점 미만인 학생 수는

	 0.26\50=13(명)

11	 �히스토그램에서 각 직사각형의 넓이는 각 계급의 도수에 정
비례하므로 9개 이상 11개 미만인 계급의 도수를 x명이라 

하면 

	 4`:`3=x`:`6, 3x=24    ∴ x=8(명)

	 따라서 전체 학생 수는 

	 4+5+8+6+7=30(명)

12	 ①	�A=B=
1
2
\4\3=6이므로 	 	

A+B=6+6=12

	 ②	�A=6, C=
1
2
\4\1=2이므로 	 	

A=3C

	 ③	�B=6, D=
1
2
\4\2=4이므로 	 	

‌B=
3
2
D

	 ④	�C=2, D=4이므로 	 	

D-C=4-2=2

	 ⑤	�C=2, E=D=4이므로 	 	

‌C=
1
2
E

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

13	 �두 삼각형 S와 T는 ASA 합동이므로 넓이가 2로 서로 같다.

	 �이때 세로축의 눈금 한 칸이 나타내는 학생 수를 a명이라 	

하면

	 (삼각형 T의 넓이)=
1
2
\1\2a=2    ∴ a=2(명)

	 도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는

	 2\{6+14+12+4+2+2}=2\40=80

	 �따라서 도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓

이는 삼각형 T의 넓이의 80_2=40(배)이다.

14	 �점수가 16점 이상 20점 미만인 학생 수를 x명이라 하면 8점 
이상 12점 미만인 학생 수는 2x명이다.

	 이때 점수가 16점 이상인 학생이 전체의 20 %이므로

	 {2+2x+8+x+1}\
20
100

=x+1

	 2+2x+8+x+1=5x+5, -2x=-6

	 ∴ x=3(명)

	 따라서 전체 학생 수는 2+6+8+3+1=20(명)

15	 �아침 식사를 한 날수가 20일 이상 25일 미만인 학생 수를 x명
이라 하면

	 �계급의 크기가 5일이고 도수분포다각형과 가로축으로 둘러

싸인 부분의 넓이가 180이므로

	 5\{2+5+7+x+9+1}=180

	 5x+120=180, 5x=60    ∴ x=12(명)

	 �따라서 아침 식사를 한 날수가 20일 이상 25일 미만인 학생 

수는 12명이다.
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21	 �상대도수의 총합은 항상 1이므로 14점 이상 16점 미만인 계
급의 상대도수는

	 1-{0.12+0.18+0.26+0.12}=0.32

	 이때 전체 학생 수를 x명이라 하면 

	 �점수가 12점인 학생이 속하는 계급은 12점 이상 14점 미만

이므로 도수는 0.18x명

	 �점수가 15점인 학생이 속하는 계급은 14점 이상 16점 미만

이므로 도수는 0.32x명

	 �이때 점수가 12점인 학생이 속하는 계급의 도수가 15점인 

학생이 속하는 계급의 도수보다 7명이 적으므로

	 0.18x=0.32x-7, 0.14x=7  

	 ∴ x=50(명)

	 따라서 전체 학생 수는 50명이다.

22	 �1반의 학생 수는 40명이므로 10등까지의 학생이 1학년 1반
에서 차지하는 비율은

	
10
40

=0.25

	 �이때 80점 이상인 계급의 상대도수의 합이 	 	

0.2+0.05=0.25이므로 1학년 1반에서 10등인 학생의 성적

은 80점 이상이다.

	 �또 1학년 전체 학생 수는 400명이므로 성적이 80점 이상인 

학생 수는

	 {0.16+0.04}\400=80(명)

	 �따라서 1반에서 10등인 학생은 1학년 전체에서 적어도 80등 

안에 든다고 할 수 있다.

23	 �A, B 두 학교에서 각 계급의 상대도수를 각각 구하면 다음 
표와 같다.

책의 수 (권)
상대도수

A학교 B학교

0이상~2미만
15
60

=0.25
10
40

=0.25

2 ~4
12
60

=0.2
8
40

=0.2

4 ~6
15
60

=0.25
13
40

=0.325

6 ~8
18
60

=0.3
9
40

=0.225

합계 1 1

	 �따라서 A학교보다 B학교의 상대도수가 더 큰 계급은 4권 

이상 6권 미만이다.

24	 �남학생과 여학생의 전체 학생 수를 각각 4a명, 3a명 ( a는 자
연수)이라 하고, 시력이 0.7 이상 0.9 미만인 계급의 상대	

도수를 각각 b, 2b라 하면 이 계급의 남학생 수와 여학생 수

의 비는 

	 b\4a`:`2b\3a=4ab`:`6ab=2`:`3

25	 �A동아리의 10시간 이상 12시간 미만인 계급의 도수는 4명, 
상대도수는 0.1이므로 전체 학생 수는 

4
0.1

=40(명)

	 �B동아리에서 10시간 이상 12시간 미만인 계급의 도수는 4명, 

상대도수는 0.2이므로 전체 학생 수는 
4
0.2

=20(명)

	 �A동아리와 B동아리에서 취미 활동 시간이 6시간 미만인 

계급의 상대도수의 합은 각각 

	 0.15+0.3=0.45, 0.05+0.1=0.15이므로 

	 두 동아리의 취미 활동 시간이 6시간 미만인 학생은 각각

	 A동아리: 40\0.45=18(명), B동아리: 20\0.15=3(명)

01   51분	 02   9	 03   180	 04   8.7 %	 05   48명	
06   2학년, 22명

P. 84~85 내신    뛰어넘기1%

01	 �길잡이 	 전체 학생 수를 구한 후 은수가 오후에 게임을 한 시간을 구한다.

	 전체 학생 수를 x명이라 하면

	 �오후에 게임을 한 시간이 30분 미만인 학생 수가 전체의 
2
5

이므로

	 x\
2
5
=10    ∴ x=25(명)

	 �즉, 오후에 게임을 한 시간이 40분 이상 50분 미만인 학생 

수는 

	 25-{3+7+5+4}=6(명)

	 �따라서 은수가 오후에 게임을 한 시간은 많은 쪽에서 11번

째인 35분이므로 은수가 하루 동안 게임을 한 시간은 

	 16+35=51(분)이다.

02	 �길잡이 	 컴퓨터 사용 시간이 90분 이상인 학생이 전체의 20 %임을 이용

하여 x, y의 값의 범위를 각각 구한다.

	 컴퓨터 사용 시간이 90분 이상인 학생 수는 40\
20
100

=8(명),

	 80분 이상인 학생 수는 {y+4}명이므로

	 y>4 y`㉠

	 전체 학생 수가 40명이므로 

	 4+6+x+9+y+4=40    ∴ x+y=17 y`㉡

	 ㉠, ㉡에서 x<13 y`㉢

	 �컴퓨터 사용 시간이 70분 미만인 학생 수가 최대일 때는 60분 

이상 80분 미만인 계급에 속하는 학생 9명의 사용 시간이 

모두 70분 미만일 때이다.

	 �즉, 컴퓨터 사용 시간이 70분 미만인 학생 수가 최대일 때는 

4+6+x+9=19+x의 값이 최대일 때이다.

	 따라서 x의 값이 최대일 때 x+19의 값이 최대이므로 

	 ㉢에서 x=13

	 ㉡에서 13+y=17    ∴ y=4

	 ∴ x-y=13-4=9
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	 전체 학생 수를 x명이라 하면 각 계급의 도수는 차례로

	
1
16

x명, 
1
8
x명, 

1
16

x명, 
1
2
x명, 

1
4
x명이다.

	 �이때 학생 수는 자연수이므로 x는 2, 4, 8, 16의 공배수이

어야 한다.

	 �따라서 2, 4, 8, 16의 최소공배수는 16이고 16의 배수 중 

40 이상 50 이하인 수는 48이므로 1학년 전체 학생 수는 48

명이다.

06	 �길잡이 	 1학년과 2학년의 전체 학생 수를 각각 구한 후 20초 이상인 학생 

수를 구한다.

	 1학년과 2학년의 16초 미만인 계급의 상대도수의 합은 각각 

	 1학년: 0.12+0.2=0.32

	 2학년: 0.04+0.1=0.14

	 이므로 1학년과 2학년의 전체 학생 수는 각각

	 1학년: 
80
0.32

=250(명)

	 2학년: 
28
0.14

=200(명)

	 �이때 상대도수의 총합은 항상 1이므로 1학년과 2학년의 	

20초 이상인 계급의 상대도수는 각각

	 1학년: 1-{0.12+0.2+0.4+0.24}=0.04

	 2학년: 1-{0.04+0.1+0.34+0.36}=0.16

	 �따라서 1학년과 2학년에서 기록이 20초 이상인 학생 수는

	 1학년: 0.04\250=10(명)

	 2학년: 0.16\200=32(명)

	 이므로 2학년이 32-10=22(명) 더 많다.

1	 10월과 11월에 받은 칭찬 도장의 수의 합을 x개라 하면

	 네 달 동안 받은 칭찬 도장의 수는

	 3+x+4=x+7(개)이므로

	 {x+7}\
30
100

=x� y`!

	 30x+210=100x, -70x=-210

	 ∴ x=3� y`@
	 따라서 네 달 동안 받은 칭찬 도장의 수는

	 3+7=10(개)� y`#

채점 기준 비율

! ‌�10월과 11월에 받은 칭찬 도장의 수의 합을 구하는 식 
세우기

50 %

@ 10월과 11월에 받은 칭찬 도장의 수의 합 구하기 30 %

# 네 달 동안 받은 칭찬 도장의 수 구하기 20 %

1   10개	 2   12.5 %	 3   12명	 4   0.22	 5   9명
6   A학교, 91명	 7   60점	 8   A=0.52, B=0.16

P. 86~87 서술형 완성하기7
[과정은 풀이 참조]

03	 �길잡이 	 도수분포다각형과 가로축으로 둘러싸인 부분의 넓이는 히스토그

램의 각 직사각형의 넓이의 합과 같다.

	 �등교 시각이 7시 50분 이상 8시 미만인 학생 수를 a명, 8시 

10분 이상 8시 20분 미만인 학생 수를 b명이라 하면

	 8시 미만인 학생 수는 {1+a}명이므로

	 30\
10
100

=1+a, 3=1+a    ∴ a=2(명)

	 전체 학생 수는 30명이므로 

	 1+2+4+b+8+5=30

	 b+20=30    ∴ b=10(명)

	 �이때 도수분포다각형의 가장 높은 점의 가로축의 시각은 8시 

15분이므로 이 점에서 가로축에 수선을 내리면 다음 그림과 

같다.

	

0

2

4

6

8

10

(명)

(시 : 분)7:40 8:00 8:20
7:50 8:10 8:30

8:40

	 �따라서 나누어진 오른쪽 부분의 넓이는 히스토그램에서의 

오른쪽 부분의 넓이와 같으므로

	
10
2
\10+10\8+10\5=180

04	 �길잡이 	 A동아리 학생이 B동아리로 옮기면 B동아리의 전체 학생 수는 

1명 늘어난다.

	 A동아리의 학생 수는 6+10+16+13+5=50(명)이므로

	 A동아리에서 상위 10 %에 속하는 학생 수는 

	 50\
10
100

=5(명)

	 �이때 A동아리에서 성적이 90점 이상 100점 미만인 학생 수

가 5명이므로 상위 10 %에 속하는 학생들의 성적은 90점 

이상이다.

	 또 B동아리의 학생 수는 7+11+14+10+3=45(명)이고,

	 �B동아리에서 성적이 90점 이상인 학생 수는 3명이므로 A

동아리에서 90점 이상인 학생 1명이 B동아리로 옮기면 이 

계급의 학생은 전체의

	
3+1
45+1

\100=8.695y)8.7{%}이다.

	 �따라서 A동아리에서 상위 10 %에 속하는 학생 1명이 B동

아리로 옮기면 그 학생은 B동아리에서 적어도 상위 8.7 %에 

속한다.

05	 �길잡이 	 학생 수는 자연수이므로 각 계급에서 도수가 모두 자연수가 되도

록 하는 전체 학생 수를 찾는다.

	 �상대도수의 총합은 항상 1이므로 70점 이상 80점 미만인 계

급의 상대도수는

	 1-[ 1
16

+
1
8
+

1
2
+

1
4
]=1-

15
16

=
1
16
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	 7. 서술형 완성하기 45

2	 몸무게가 45 kg 미만인 학생 수는 
	 40\

25
100

=10(명)이므로 � y`!

	 40 kg 이상 45 kg 미만인 학생 수는

	 10-2=8(명) � y`@
	 따라서 55 kg 이상 60 kg 미만인 학생은

	 40-{2+8+10+13+2}=5(명)이므로 � y`#

	 전체의 
5
40

\100=12.5{%}이다. � y`$

채점 기준 비율

! 몸무게가 45 kg 미만인 학생 수 구하기 30 %

@ 몸무게가 40 kg 이상 45 kg 미만인 학생 수 구하기 20 %

# 몸무게가 55 kg 이상 60 kg 미만인 학생 수 구하기 20 %

$ 백분율{%} 구하기 30 %

3	 �수면 시간이 6시간 미만인 학생 수가 3+6=9(명)이고 이 

학생은 전체의 25 %이므로	 	

(전체 학생 수)\
25
100

=9	 	

∴ (전체 학생 수)=36(명)� y`!
	 �수면 시간이 6시간 이상 8시간 미만인 학생 수는	 	

36-{3+6+7}=20(명)� y`@
	 �따라서 수면 시간이 6시간 이상 7시간 미만인 학생 수와 7

시간 이상 8시간 미만인 학생 수의 비가 2`:`3이므로 7시간 

이상 8시간 미만인 학생 수는		

‌20\
3

2+3
=12(명)� y`#

채점 기준 비율

! 전체 학생 수 구하기 40 %

@ 수면 시간이 6시간 이상 8시간 미만인 학생 수 구하기 20 %

# 수면 시간이 7시간 이상 8시간 미만인 학생 수 구하기 40 %

4	 전체 학생 수는 7
0.14

=50(명)� y`!

	 기록이 20 m 이상 25 m 미만인 학생 수는

	 0.18\50=9(명)� y`@
	 기록이 30 m 이상 35 m 미만인 학생 수는

	 50-{7+9+18+5}=11(명)� y`#
	 기록이 좋은 학생이 속하는 계급부터 학생 수를 나열하면

	 35 m 이상 40 m 미만 : 5명

	 30 m 이상 35 m 미만 : 11명

	 �따라서 기록이 13번째로 좋은 학생이 속하는 계급은 30 m 

이상 35 m 미만이므로 상대도수는 

	
11
50

=0.22� y`$

채점 기준 비율

! 전체 학생 수 구하기 20 %

@ 기록이 20 m 이상 25 m 미만인 학생 수 구하기 30 %

# 기록이 30 m 이상 35 m 미만인 학생 수 구하기 20 %

$ 구하는 계급의 상대도수 구하기 30 %

5	 �마신 물의 양이 1.6 L 이상 2.0 L 미만인 학생 수가 10명이
므로 전체 학생 수는 

10
0.2

=50(명)� y`!

	 0.8 L 이상 1.6 L 미만인 학생 수는

	 50\91-{0.14+0.2+0.12}0�=50\0.54	 	

=27(명)� y`@
	 �따라서 0.8 L 이상 1.2 L 미만인 학생 수와 1.2 L 이상 1.6 L 

미만인 학생 수의 비가 1`:`2이므로 

	 0.8 L 이상 1.2 L 미만인 학생 수는

	 27\
1

1+2
=9(명)� y`#

채점 기준 비율

! 전체 학생 수 구하기 30 %

@ 마신 물의 양이 0.8 L 이상 1.6 L 미만인 학생 수 구하기 30 %

# 마신 물의 양이 0.8 L 이상 1.2 L 미만인 학생 수 구하기 40 %

6	 A학교에서 7시간 이상인 계급의 상대도수의 합은

	 0.16+0.1+0.06+0.02=0.34

	 이므로 A학교에서 운동 시간이 7시간 이상인 학생 수는

	 400\0.34=136(명)� y`!
	 B학교에서 7시간 이상인 계급의 상대도수의 합은

	 0.12+0.08+0.06+0.04=0.3

	 이므로 B학교에서 운동 시간이 7시간 이상인 학생 수는

	 150\0.3=45(명)� y`@
	 �따라서 일주일 동안의 운동 시간이 7시간 이상인 학생은 A

학교가 136-45=91(명) 더 많다.� y`#

채점 기준 비율

! A학교에서 운동 시간이 7시간 이상인 학생 수 구하기 40 %

@ B학교에서 운동 시간이 7시간 이상인 학생 수 구하기 40 %

# ‌�운동 시간이 7시간 이상인 학생은 어느 학교가 몇 명 더 
많은지 구하기

20 %

7	 전체 학생 수는 4+6+11+10+7+2=40(명)� y`!
	 상위 75 %에 속하는 학생 수는

	 40\
75
100

=30(명)� y`@

	 �점수가 높은 학생이 속하는 계급부터 학생 수를 나열하면

	 90점 이상 100점 미만 : 2명,

	 80점 이상 90점 미만 : 7명,

	 70점 이상 80점 미만 : 10명,

	 60점 이상 70점 미만 : 11명

	 �이므로 점수가 30번째로 높은 학생이 속하는 계급은 60점 

이상 70점 미만이다. 

	 �따라서 혜진이는 국어 점수가 적어도 60점 이상이다. �y`#

채점 기준 비율

! 전체 학생 수 구하기 20 %

@ 상위 75 %에 속하는 학생 수 구하기 30 %

# ‌�혜진이는 국어 점수가 적어도 몇 점 이상인지 구하기 50 %
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‌46 정답과 해설

8	 이번 학기 도수를 도수분포표에 나타내면 다음 표와 같다.

� y`!
	 �이때 성적이 40점 이상 50점 미만인 학생들 중 2명이 한 계급 

올라갔고, 50점 이상 60점 미만인 학생들 중 1명이 한 계급 

과학 성적 (점)
지난 학기 	

도수 (명)

이번 학기 	

상대도수

이번 학기 	

도수 (명)

40이상~ 50미만 3 0.04 1

50 ~ 60 4 0.2 5

60 ~ 70 12 A

70 ~ 80 1 0 0

80 ~ 90 3 B

90 ~100 2 0.08 2

합계 25 1 25

올라갔으므로 이번 학기에 60점 이상 70점 미만인 학생 수는 

12+1=13(명)이다.

	 ∴ A=
13
25

=0.52� y`@

	 �또 성적이 70점 이상 80점 미만인 학생들 중 1명이 한 계급 

올라갔으므로 이번 학기에 80점 이상 90점 미만인 학생 수는 	

3+1=4(명)이다.

	 ∴ B=
4
25

=0.16� y`#

채점 기준 비율

! 이번 학기 도수를 도수분포표에 나타내기 20 %

@ A의 값 구하기 40 %

# B의 값 구하기 40 %
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